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BUBICS ZSIGMOND TISZT. TAG EMLÉKEZETE. 

ORTVAY TIVADAR r. tagtól. 

(Olvastatott a M. Tud. Akadémia 1908. évi deczember 21-én tartott ülésén.) 

Mi örömest tüzünk egy babérlevelet 
azon érdcmjűzírhez, mely a derék pap 
homlokát övezi. (Vereby Soma : Hon-
polgárok könyve, 1873. VIII. köt.) 

A görög bölcs mondását, hogy halála előtt senki sem boldog, 
élet és történelem egyaránt igazolják. Krözustól kezdve napjainkig, 
az élet és történelem változatos alakulásain át számtalan esetben 
fejeződik ki Solon mondásának igazsága. Oly egyéneknél is, kiknek 
külső élettörténetük csupa jólétnek, sikernek látszik, a maguk 
után hagyott tanúság, az »élés összege« hirdeti, hogy boldogoknak 
ők sem nevezhetők. És áll ez, a mi jelenleg leginkább érdekel, azon 
férfiúról is, a kinek emlékezetének kegyeletes megülésére ma e 
díszes teremben összegyülekeztünk : Bubics Zsigmond tiszteleti 
tagról. Az ő bölcsőjébe az égi tündérek, mondhatni, az élet legszebb 
ajándékait dobták : testi boldoguláshoz egészséget és jómódot ; 
lelki boldoguláshoz jeles észbeli tehetségeket, nemes nagyra-
vágyást, az élet fensőbb javai iránt való finom fogékonyságot, meg 
serkentő életvidorságot s mindezeken felül még oly bőséges ember-
szeretetet s emberbizalmat is, milyen csak kevés halandónak jut 
osztályrészül. És ime, még neki is, ki sohasem ismerte a létért 
való küzdelem sanyarúságát, kinek zavartalan tanulmányaiba 
a kegyes múzsák illatos mézet csepegtettek s kinek nemes ambi-
cziója ritka fényes előmenetelben nyerhetett kielégítést, a ki 
magáról hihette, hogy mivel ő mindenkit szeretett, őt sem gyülöl-
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2 ORTVAY TIVADAR. 

heti senki, sikerekben gazdag életének végszakán azonkép tapasz-
talnia kellett, hogy halála előtt senki sem boldog. Épp akkor,, 
mikor kedélyét az a nagy tudat melengethette, hogy mint a jó 
sors gyermeke, rózsás múltra pillanthat vissza, tornyosultak föléje 
vészes felhők. Csalódás és keserűség érték egyszerre. Jó hírneve, 
mocsoktalan élete, tisztes igyekezete súlyos hírlapi meghurczo-
lásra került, még tudományát is tagadásba vették. Már nem is 
volt maradása a régi jó barátok, a bizalmas ismerősök, alkotásai-
nak fényes eredményei közepette. Székhelyét mintegy futva 
kellett elhagynia, hogy végre életét valóságos számkivetésben, 
idegen országban, elhagyottan befejezze, hol elmélázhatott a 
kegyetlen mondás szavain : Dum fueris felix, multos numerabis 
amicos, Tempora si fuerint nubila, solus eris. 

És ugyan miért mindez ? Honnan ez irgalmatlan fordulat ? 
A sors e nagy fordulásában az ő részéről nem jelölhetni meg 

egyéb okot, mint azt, mely szívének határtalan szeretetében, 
emberek iránt való vak bizalmában és hiszékenységében, egyéni 
jóságának senkit ki nem záró túlos bőségében s később aggkorá-
nak természetes gyöngeségeiben rejlett. Élettörténete ezért valóban 
nagy okulásunkra szolgálhat. 

I . 

Bubics Zsigmond Károly Oskár, Akadémiánk tiszteleti 
tagja, 1821 márczius 17-ikén1) született a tolnavármegyei Ozorán 
egy eredetileg a vasmegyei Fraknóból bevándorolt s tősgyökeres 
magyarrá lett horvát család sarjaként.2) Atyja, Mihály, herczeg 

!) Születését többen márczius 11-ikére teszik, mint Szinnyei József 
(Magyar írók I.. 1371.), Hoffmann Arnold (Magyarország vármegyéi és 
városai I. köt. Abauj-Torna vármegye és Kassa. 141. 1.), Acsády Ignácz 
(Az Athenaeum kézi Lexikona Budapest 1868. 293.), a Pallas Nagy 
Lexikon (III., 749.), mások, mint Vereby Soma (Honpolgárok könyve 1873. 
VIII. köt.), Sturm Albert (Üj országgyűlési Almanach 1887—1892. 14. 1.), 
Szokolszky Bertalan (A százéves kassai püspökség. Kassa, 1904. 135. 1.) 
márczius 17-ikére. Az Akadémiai Almanach is márcz. 17-ikét fogadta el 
és ez a helyes dátum, miről az ozorai kath. plébánia anyakönyve tanúskodik. 

2) Ily értelemben módosítandó Spinoza czikkének az az állítása 
hogy »Bubics tősgyökeres magyar nemes ember, abból a régi jó dzsentriből 

2 



BUBICS ZSIGMOND TISZT. TAG EMLÉKEZETE. 3 

Esterházynak köztiszteletben állott főtiszte, anyja a női és szülői 
erényekkel ékeskedő, szegények iránt kegyes szívű nemes Than-
lioffer Anna volt. Atyja mindaddig, míglen egy szerencsétlen 
véletlen következtében súlyos anyagi veszteség nem érte,1) jómód-
ban élt, ki nagy családjáról anyagi nyomasztó gond nélkül tisztes-
ségesen gondoskodhatott, összesen hatan voltak testvérek,2) kik 
közül Ede mint mérnök és író jó hírt hagyott maga után,3) másik 
testvére, Károly pedig mint folyami mérnök s szakíró ugyancsak 
jeleskedett. A testvérek közül mégis Zsigmondnak jutott a leg-
kiválóbb szerep, ö volt a család reménye, majd tekintélye és büsz-
kesége. Tanulmányait eleitől fogva kitűnő sikerrel végezte, az 
alsóbbakat Magyar-Övárott, a felsőbbeket Sopronban és Győrött. 
Hivatást érezve a papi pálya iránt, atyja hirtelen halála után 
Asztl kanonok részéről pártfogolva még Győrött 1838-ban állott 
be theologusnak, honnan őt a második hittudományi évfolyam 
befejezése után magasabb papi kiképeztetés czéljából 1811-ben 
a bécsi Tázmáneumba küldték, a mi mint minden pázmányitánál 
kitüntetésszámba ment. I t t ismerkedett és barátkozott meg azon 
jeles tanulótársaival, kik később a papi hierarchiában magas 
polczra emelkedve, az eg} házi életben és tudományban fontos 
szerepet játszottak, mint Ipolyi Arnold, Kovács Zsigmo .d, 
I.önhardt Ferencz, Bende Imre, kik valamennyien püspöki 
székekre jutottak Krotky József és Barton József, kik mint egy-
házi dignitáriusok, amaz az egyházi szónoklat,emez a világi tanügy 

való, melynek ivadékai napról-napra jobban ritkulnak a magyar főpapi 
polczokon«. (Budapesti Hirlap 1887. évf. 338. sz.) A család, de maga Bubics 
Zsigmond is nevét eredetileg Bubitsnak és Bubichnak. írta. Egyik testvére, 
Károly, egy hibásan írt kinevezési okmány alapján a Bobics nevet hasz-
nálta, de halála után (f 1888.) fia, József és leszármazói ismét használatba 
vették az eredeti Bubics nevet. 

!) Egyik pesti tartózkodása idején, mikor a herczegi uradalom számára 
nagy marha-jószág bevásárlására az Alföldre indult, egy fővárosi szédelgő, 
magát rokonának hazudozva, erőszakolt ölelés közhen teljes pénzétől 
megfosztotta. A nagy összegű kárt természetesen Bubics Mihálynak kellett 
megtérítenie, mire minden félretett vagyona ráment. 

2) Négy fiu : Zsigmond, Károly, Mihály, Lajos és két leány : Mária 
(férjezett Sissovics) és Sarolta hajadon. 

3) L. Ribiczey Alfréd : Leben und Wirken des E. von Bubics. Giins, 
1885. Azonkívül Szinnyei József : Magyar írók élete és munkái. I., 1370—71. 
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44 ORTVAY TIVADAR. 

terén jutottak jogos elismeréshez.1) Bubics a Pázmáneumban 
fiatal kora miatt a theologiát újból előírói kezdette, mint harmad-
éves letette a keleti nyelvekből a szigorlatot s a pázmáneumi 
tanulmányok végeztével őt 1844 július 22-ikén áldozópappá 
szentelték. Első miséjét ez év augusztus hó 15-én, Nagyboldog-
asszony napján mondotta. Ügy volt akkor, hogy ő a gróf Erdődy-
családhoz megy nevelőnek, de püspöke, Sztankovits János, őt 
segédlelkészi minőségben 1845-ben Magyar-Övárra küldte. I t t 
nem sokáig — egy évig — működött mindössze, mikor már is 
fensőbb hivatás érte : a Sz. Ágostonról ezímzett bécsi felső papi-
intézetbe került, hová az egyházmegyék legjelesb papjaikat 
szokták küldeni. Ez intézetben lelkiismeretes, ernyedetlen tanul-
mányoknak szentelt 3 évet, letette a hittudományi szigorlatot 
s aztán Győrött kellett volna az egyházmegyei papnevelőinté-
zetben segédtanári minőségben működnie. De mivel időközben 
az 1848-iki események miatt e helyt az előadások szüneteltek, 
tanári székét tényleg nem foglalhatta el. E helyett őt 1848 novem-
ber havában herczeg Esterházy Pál, akkor a felség személye körüli 
miniszter, a volt londoni nagykövet, nevelőül hívta meg unokái, 
Esterházy Miklós Pál Antal herczeg fiai : Pál Antal Miklós, 
Alajos György Rudolf és Antal Miklós mellé.2) Bubics a meg-
tisztelő meghívást Karner győri püspök felszólítására elfogadta 
s innentől fogva, kerülve a közélet nyilvános piaczát, folyton a 
herczegi udvarban tartózkodott, mely neki lelkének tovább-
művelésére bőséges módot s alkalmat nyújtott . A herczegi család-
dal felváltva Kismartonban, Fraknón, Esterházán, Kőszegen, 
Lékán, Pottendorfban s Bécsben lakott, érintkezve mindazon 
nagyszámú előkelő egyénekkel, kik a fényben úszó herczegi 
család vendégeiül jelentkeztek. A fiatal herczegekkel időnként 
nagyobb külföldi utakra is kelt, mindenütt ellesve a látottak és 
hallottak képző tanulságát. 1853-ban Angolországban, 1856-ban 
Németországban járt. Amott szerénységénél és finom társalgási 
modoránál fogva őt a legelőkelőbb főúri házakban szívesen látták, 

!) L. Rimely Károly : História Collegii Pázmániani. Vienna, 1865. 
368. 1. 

2) Az Ország Világ-ban megjelent czikk (1887. VIII. évf. 34. sz.), 
de mások szerint is Bubics neveltjei Pál herczeg, a miniszter, fiúi vol-
tak, de ez tévedés. 
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minek eredménye volt, hogy ő a herczegi család külföldi roko-
naival levelezés útján ismertette meg szeretett hazáját és ennek 
politikai és egyházi viszonyait, képekkel is illusztrálván elő-
adásait.1) Emitt — Németországban — főleg Drezdában, a fes-
tészetet tanulmányozta.2) Majd aztán Olaszországban utazott, 
melynek klasszikus földjén kaptak leginkább művészi hajlamai 
alakot. Német- és Olaszországban sajátította el magának azon 
ritka ismereteket, melyekkel a képzőművészet, kivált a festészet 
és képmetszet körében dicsekedhetett s melyekkel utóbb hazai 
műgyűjteményeink terén is oly dicséretesen érvényesült. 

Hogy nevelésének eredményével mennyire volt Pál herczeg 
megelégedve, ez kitetszik annak egyik, 1850-ben unokájához, 
Pál Antal Miklós herczeghez írt leveléből, melyben szívére köti 
neki, hogy »mindenekben nagyérdemű nevelőjének példáját 
kövesse, ő fogja neki a leghelyesebb életutat kijelölni«.3) Hogy 
Bubics általán mily nagy mértékben bírta a herczegi család és 
illetve a grófi várományosok bizalmát, abból is kitetszik, hogy 
őt Esterházy Miklós herczeg, mikor a család anyagi viszonyai 
zavarba jutottak, a herczegi uradalmak zárgondnokságának 
elvállalására kérte fel. Bubics úgy a beléje helyezett feltétlen 
bizalom erkölcsi súlyánál, mint a herczegi család iránt való határ-
talan tiszteleténél fogva vállalkozott is a sok gonddal, munkával 
és felelősséggel járó zárgondnokságra, de csakis azon feltétel alatt, 
hogy fáradozásaiért semmi fizetés, semmi díj ne járjon, mert mint 
független jóbarát s nem mint fizetett szolga akarta ezen főúri 
család pénzügyi bajait orvosolni. Sikerült is neki felhasználni a 
kedvező pillanatot az öröklött súlyos herczegi adósságok kon-
vertálására s az újabb terheknek oly módon való kifizetésére, 
hogy abba a várományosok is beleegyeztek. Ilykép bizonyította 
be fényesen helyes tapintatát, messze ható üzleti körültekin-
tését és financziális ügyességét.4) A herczeg pedig, méltányolva a 
másfél évtizeden át tartott nagy fáradalmakat, melyek a főúri 

]) Vereby Soma : Honpolgárok könyve 1873. VIII. köt. 
2) Vereby i. m. i. h. Sturm Albert : Üj országgyűlési Almanach 

1887—1892. 14. 1. 
3) E levél Bubics püspök birtokába került. L. Szokolszky : A száz-

éves kassai püspökség. 136. 1. 
4) V. ö. Vasárnapi Újság 1887. XXXIV. évf. 27. sz. 
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családot visszaállíták régi fényébe s azt ismét arisztokrata tár-
sadalmunk erős oszlopává tették, végzett munka után — mi ellen 
most már Bubics sem szabadkozhatott — 100.000 frtnyi hono-
ráriumban részesítette. Évi nyugdíjul Bubics amúgy is 4000 
forintot élvezett. 

De ezenfelül a berezegi családnak Bubics iránt való bizalma 
még máskép is nyilvánult. Az öreg Pál herczeg rábízta levele-
zéseinek rendezését, mi, tekintve hogy e levelek a herczeg korának 
történetéhez, kivált a 48—49-iki szabadságharcz történetéhez a 
legbecsesebb adatokat szolgáltatják, a Bubics tapintatában, 
diskrécziójában, érett Ítéletében s igazságszeretetében való feltétlen 
megbízás bizonyítéka. A család bizalmának és figyelmének egy 
másik ténye pedig abban nyilvánult, hogy mikor neveltjeinek 
nővére, Sarah Zsófia Katalin herczegnő 1869-ben júl. 6-ikán 
Hohenlohe-Waldenburg-Schillingsfürst herczeg nejévé lett, az 
egybekelés egyházi szertartásának végzésére Bubicsot kérték fel, 
kinek a herczegnő nevelésében ugyancsak nagy része volt.1) 

I I . 

Mégis nagyobb hírhez Bubics csak akkor jutott, mikor köze-
lebb megbarátkozott a fővárosi hangadó s vezető körökkel. »Amint 
Bubics köztünk megjelent, írja egyik írói jelesünk, társadalmi 
műveltsége, finom modora és az a melegség, melylyel különösen 
a képzőművészetek és a műipar iránt viseltetett, megszerezte neki 
minden körben, melylyel érintkezett, az általános szeretetet.« 2) 
Rövid idő alatt egész »udvart« teremtett maga körül.3) Tényleg 
Bubics egyéni tulajdonságai olyanok voltak, melyek ellenállhatat-
lanul hódítottak. Műveltsége ritka tökéletességűnek mondható. 
Már mint ifjú nagy súlyt fektetett és sok gondot fordított lelke, 
elméje kiművelésére. Szorosan vett hivatásos tanulmányain 
kívül sokat tanult a világi és társadalmi ismeretek köréből. 
A herczegi udvarban való tartózkodása és a legelőkelőbb urakkal 

!) У. ö. Vereby Soma : Honpolgárok könyve. 1873. VIII. köt. 
2) Vasárnapi Újság. 1887. XXXIV. óvf. 27. sz. 
3) Szokolszky : A százéves kassai püspökség 138. 1. 
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való érintkezése megkövetelték több nyelvnek tudását. Beszélte 
a magyar nyelven kívül az angol, franczia, német nyelvet, tanul-
mányai során pedig elsajátította a latin s a héber nyelvek tudását. 
Megnyerő, nyájas, nyilt vonásai, klasszikus alkotású feje, impo-
záns, festői alakja, behízelgő, érczes hangja, kék szemeinek szelid 
tekintete, kedvesen mosolygó ajkai, választékos külseje és finom, 
előkelő modora őt mindenki kedvenczévé tették s akár fellépésé-
ben, akár társadalmi érintkezéseiben és magatartásában, ha volt 
is sok nagyúri, de soha semmi sértő, kihívó vagy lenéző. Fiatal 
éveiben szőke, aggkorában hófehér fürtéi kiválóan vonzóvá 
tették jóságos, derült arczát, a mint azok az arczképek, melyek 
fiatal éveiből fenmaradtak vagy a melyek, mint a művészet leg-
újabb termékei, László Fülöp ecsetjének remekei,1) a szemlélőt 
mindig hódítani fogják ; mert a vonásokon, az arcz színén a lélek 
derűje és a szív jósága csillámlik át, meleg rokonszenvet keltve 
azon egyén iránt, kit e vonások és színek ábrázolnak. Szellemi 
tulajdonai : szellemessége, elmés ötletessége, társalgási élénksége, 
széleskörű tudományos képzettsége rendkívüli módon fokozták 
külső előnyeinek hatását, úgy hogy valósággal elbűvölte a vele 

!) Ezek egyike a Szépművészeti Múzeum, másika a kassai Felső-
magyarországi Múzeum, harmadika a kassai püspöki székház, negyedike 
Fraknói Vilmos püspök, ötödike Nyári Sándor birtokában van. Egy hatodik 
(olajfestményű futólagos vázlat), halála után hagyatékából a bécsi Doro-
theumban került árverésre (L. Dorotheum-Auction 1907. 41. sz. a.), melyen 
azt Beer József Konstantin, a Szépművészeti Múzeum képtárának restau-
rátora vette meg, a kinek most is tulajdonában van. Kicsiny vázlatkép, 
úgyszólván festői széljegyzet. Ugyancsak a nevezett árverésen szerepelt 
Halásy Bélának »a karosszékben ülő Bubicsot« feltüntető olajfestménye 
(Dorotheum-Auction 1907. 35. sz. a.), valamint egy ismeretlen festőnek 
»Bubics karosszékben« jelzett olajfestménye. (U. o. 72. sz. a.) Ezeken kívül 
közölték Bubics arczképét Vereby Soma a Honpolgárok könyvében. 1873. 
VIII. köt. Továbbá az Ország-Világ 1887. évi. 34. sz., a Vasárnapi Újság 
1887. évf. 27. sz., Parbászi Aranyossy Ákosnak a kassai múzeumban lévő 
eredetije után Magyarország vármegyéi és városai (Abauj-Torna), 1896. 
137. 1. és Szokolszky ( A százéves kassai püspökség 134. 1.). Több színes fel-
vételű, tustollrajzú, tusecsetűs radírozott arczképe a bécsi Dorotheum-
aukczióban került eladásra. (L. Dorotheum-Auction 1907. 141—144. sz. a.) 
Márvány mellszobrát Istók János faragta. Egy miniatűr gipsz ülőszobrát 
Gönczy L. készítette s ez jelenleg Bubics József katonai építészeti mérnök 
birtokában van. 
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társalgókat. »Finom Ízlése, nagyúri modora és kedvessége szinte-
elbájolta az embert — írja egyik ismerője.1) — Minden tárgyhoz 
alapos ismerettel tudott hozzászólni s valóságos iskola volt a 
vele való beszélgetés. A legkomolyabb dolgokhoz s a legnehezebb 
thémákhoz derült hangulatban, könnyedén tudott hozzászólni s 
szavainak varázslata feledhetetlen benyomást tet t a hallgatóra. 
Én az első pillanattól nagyon megkedveltem és nagyon tiszteltem 
a magyar papságnak ezt a mintaalakját, a milyent vajmi keveset 
találunk ma már sorainkban.« 

Vitás kérdésekhez való hozzászólása a legmegnyerőbb volt. 
»Társalgás közben — írja egyik hírlapi biográf usa — a vitatkozók 
megjegyzései közé kezdetben keveset szól, majd kezdi fejtegetni 
nézeteit, azután belemelegedve, mind mélyebbre hatol, kitárja 
bő tudománya kincseit, a meggyőző érvek halmazával száll sikra, 
de mindezt nem bántóan, az ellenérv merev megtagadásával teszi, 
hanem éppen az ellenállításból indul ki s oly gyönyörűen, meg-
kapóan, — észrevétlen folytonossággal szedi szét az ellenérveket, 
oly atyai szelídséggel és keresztényi türelemmel fejti ki magas 
elveit, hogy a legyőzöttnek nem is jut eszébe neheztelni a le vere-
tésért, hanem örvend a lelki tápnak, melyet a keresztény szeretet 
buzgó hirdetője szavaiból merített s szinte kedvet kap újabb 
kételyeket támasztani és ellenvetéseket tenni csak azért, hogy 
legyen alkalma hallani azt a czáfolatot, mely oly lágy-szeliden szól, 
de megdönthetetlen erővel ragad magával.« 2) 

Hozzáadjuk, hogy jóságának alig volt határa. Ha rokonaitól 
eltekintünk, kik iránt, úgy látszik, némi bizalmatlansággal és 
fukarkodással viseltetett, mondhatni mindenki részéről könnyen 
hozzáférhető volt. Soha senkitől sem tagadta meg támogatását, 
segélyezését, pártfogását. Abban a szomorú korszakban, mely a 
szabadságharcz leverése után nehezedett nemzetünkre, áldozat-
kész jósága nem ismert határt. »Ö akkorában — írja egyik kor-
társa — már Bécsben volt a herczegi háznál, s ama rémes kor-
szakban igen gyakran, a ki hozzá bizalommal fordult, pedig 
vajmi sokan voltak, nem jött el vigasztalás és eredmény nélkül, 
mert ő a bajon rögtön segítve vagy a herczegi családtól, vagy 

!) Szentkláray Jenő apát-kanonok. 
2) Pesti Hírlap 1887. évf. 157. sz. 
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igen gyakran a magáéból is pótolva, nem mulasztá el szenvedő és 
üldözött honfitársain segíteni.«1) Ezt a jóságát, ezt a bőkezűségét 
ezentúl sem tagadta meg soha. A herczegi családnak 200-nál 
több plébániára kiterjedő kegyúri jogának gyakorlásában nagy 
befolyása jutott Bubicsnak mint tanácsadónak és gondnoknak. 
Sok templom, sok iskola érezte az ő bőkezűségét, melyek az ő 
révén jutottak ornátusokhoz, megfelelő épületekhez meg szük-
séges felszereléshez.2) Mint olyan egyén, ki mindenkit tisztessé-
gesnek és becsületesnek tartott , persze nem egyszer ki is lett 
zsákmányolva. Nem egyszer oly körökben is visszaéltek rútul 
jóságával, melyek egyes egyéneiről ily visszaélés nem volna 
feltételezhető.3) 

E jóságával szemben szeretetreméltósága még inkább foko-
zódott a közelismerésben az által, hogy minden jómódja mellett 
ő maga a legegyszerűbben élt, semmitsem pazarolva a maga 
személyére oktalan dúslakodásokkal vagy felesleges élvezetekkel. 
Mintha mindig az írásbeli »Sobrii estote« szavak csengtek volna 
füleiben. 

Annál bőkezűbben szórta anyagi eszközeit művészeti és 
szellemi értékek beszerzésére. I t t már elmondhatni, hogy minden 
vagyonával szellemi passzióinak, a tudománynak, művészetnek, 
jótékonyságnak és esztétikai műizlésének áldozott. Medici volt 
magyar kiadásban, kinek nevét, hírét, bőkezűségét Budapesten, 
Bécsben egyaránt ismerték a régiség- és műkereskedők. Sok 

!) Vereby Soma : Hon-polgárok könyve 1873. VIII. köt. 
2) Szokolszky : A százéves kassai püspökség 137. 1. 
3) A közviszonyok jellemzésére hozzuk fel, hogy egyik hangos szerep-

lésű, de érdemes dolgokban nem sok vizet zavaró volt szabadelvű kép-
viselő, ki általánosan ismeretes volt arról, hogy a kath. főpapság emlőin 
táplálkozik, Bubicsot is irgalmatlanul szipolyozta. Mikor a tűrés és szen-
vedés pohara csordultig megtelt, Bubics a zsarolásnak véget vetett s alkal-
matlan emberét egyszer s mindenkorra eltiltotta magától. Egy idő múlva 
Bubics táviratot kap a kérdésben lévő zsaroló képviselő leányától, melyben 
ót értesíti, hogy atyja meghalt s kér temetésre való költséget. Bubics 
300 forintot küldött, abban a tudatban, hogy úgy is az a legutolsó kiadás 
e czég számlájára. Csakhogy rövididőmúlva ahalott feltámad s a megrémült 
Bubics elé járul, jókedvvel bevallván, hogy nagy szükségében a halálát 
jelző táviratot ő maga küldte, tudva, hogy máskép pénzhez nem jut, a 
mint hogy úgy is volt. 

9 



1 0 ORT VA Y TIVADAR. 

ritka szép és nagyértékű műkincseket gyújtott össze, melyeket, 
míg az Esterházyaknál volt, rendesen különböző helyeken bérelt 
privátlakásaiban, később Sándor főherczeg-utczai, meg aztán a 
Magyar Tud. Akadémia palotájában levő lakásában,1) Kassán 
pedig püspöki székházában helyezett el. Kassai, budapesti, 
bécsi, kismartoni, klehburgi lakásai valóságos múzeumok voltak. 
Műkincsek vásárlásához,hogy a vevő fel ne üljön az eladó furfango-
san számító kapzsiságának és csaló pénzvágyának, a tapasztalatok 
és ismeretek nem csekély summája kívántatik. Bubics tisztult 
Ízlése, műkorokban és műstílekben, valamint műtechnikában 
való biztos jártassága megóvták őt nagy károsodásoktól s ha 
találtattak is műszerzeményei között egyes silányabb műdarabok, 
egészben véve mégis mondhatni, hogy szerencsés volt aquisitiói-
ban. Műkincsei ötvösművekből, egyházi szerekből, egyházi öltö-
nyökből, majolikákból, kivált holicsi és tatai porczellánokból, vala-
mint olaj-, víz-, sepia-festményekből és pasztellekből, kréta-, irón-
sepia- és tus-rajzokból, réz- és fametszetekből, rézkarczokból, 
kőnyomatokból, szobrokból s különféle nippekből állottak. Met-
szet- és nyomtatványnyűjteménye nem egy unikumot mutat-
hatott fel. Gyűjteményéről általán azt vallja egyik műismerőnk, 
hogy az »még a külföldön is számot tet t volna«.2) 

Bubics különben nemcsak műszerző, műgyűjtő, hanem 
mütermeló is volt. Az ecsetet ifjúkorától fogva szenvedélylyel 
és nagy múügyességgel forgatta. Művészete magasan felülemel-
kedett az imitáló dilettantismus kísérletezésén s minden képe 
hirdeti, hogy a szépművészet ez ága iránt való vonzalma valódi 
hivatás volt nála. Ügy mint berezegi nevelő, valamint később 
mint kanonok is sokat festett, jobbára virágokat, gyümölcsféléket 
csendéletet, de tájképeket és lepkéket is. Virágfestményei a 
Budapesti Képzőművészeti Társulat kiállításain, így 1866—67. 
és 1873. években, de a bécsi nyilvános műkiállításokon, neveze-
tesen az 1868-adikiban és az 1871-iki nagy nemzetközi tárlatban 
is mindig nagy tetszésben részesültek. Azok általán remekszámba 
vehetők s nem egy fényes szalonban díszlenek nálunk s a kül-

*) Három évvel halála előtt akadémiai lakásán egy betörő öngyilkos-
ságot követett el, akkor onnan kiköltözködött s szállóban lakott. 

2) Dr. Nyári Sándor. 
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földön. A külföldön kiválóan sok angol notabilitás bír tőle fest-
ményeket. Nálunk a Szépművészeti Múzeumban van 4 festménye : 
egy tájkép és 3 alpesi virágkép. Legtöbb van Kassán, a Felső-
magyarországi Múzeumban, számszerint 36, legtöbbje virág : 
alpesi és tavaszi virágok, rózsák, árvácskák violák, gentianák, 
rliododendronok, gnapbaliumok, lonicerák, anemonák, arnicák, 
ibolyák, abutylonok, ranunculusok, campanulák, azonkívül gyü-
mölcsfélék : őszibaraczkok, szőlőfürtök, szilvák, de tájképek is : 
a kohenstaufi. Alpesek, a tiroli Achensee, a fraknói vár, az eszter-
házai, kismartoni és pottendorfi kastélyok, — mind az ő ajándé-
kából. Bubics legnagyobb öröméhez tartozott, ha festményei 
kitűnőbb darabjait intézeteknek és magánosoknak, jó ismerő-
seinek ajándékozhatta, a mint általában sok és becses ajándé-
kokkal szeretett bizalmasb vagy általa különösen kegyelt embe-
reinek kedveskedni. IX. Pius pápának püspöki jubileuma alkal-
mából 1877-ben egy virágokkal környezett Madonnát ábrázoló 
képét ajánlotta fel, ki is azt a legnagyobb elismeréssel fogadta.1) 
A hannoverai királynő, György király neje, egy virágoktól kör-
nyezett védangyalt feltüntető képét, valamint Hohenlohe herczeg-
asszony egy magyar tá ja t mutató gyönyörű képét azonkép 
nagy örömteléssel fogadták.2) Az Esterházyak, Simor prímás s más 
kitűnőségek is több szép képét bírták és bírják.3) Ifjúkori barátját, 
Ipolyit, kellemesen lepte meg kedvencz szentkereszti nyaralójának, 
a váradi püspöki laknak és székesegyháznak képeivel.4) Halála 
után 3 szignált festménye, egy »virágkoszorú« (aquarell), egy 
»virágcsokor« (gouache) és egy »a czimbalmos« czímű (aquarell) 
Bécsben nyilvános árverésen magánbirtokba került.5) Mind e 
műveivel szemben mindenki elismerte festészeti képességét, 
finom műizlését és művészi hivatottságát. A bécsi művészek tár-

!) Pesti Hírlap 1887. jún. 9. 157. sz. E kép kópiája a győri székes-
egyházban levő csodatevő régi Mária-képnek. IX. Pius halála után ennek 
hagyatékából e kép egyik udvari főpapnak, majd egyik rokonának birtokába 
jutott, kitől aztán azt Bubics azon az összegen, melyet érte egy műértő 
angol kínált, visszaszerezte. (Szokolszky : A százéves Icassai püspökség 
138—139.) 

2) Fereby : Honpolgárok könyve 1873. VIII. köt. 
3) Basárnapi Újság 1887. XXXIV. évf. 27. sz. 
4) budapesti Hirlap 1887. 338. sz. 
5) V. Dorotheum 1907. 94—96. sz. a. 
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sulata tiszteletbeli tagjának is választotta.1) Elismerésre talált 
eme művészete jelentékenyen hozzájárult ahhoz, hogy kedélyét 
vidor derültségben és boldogító összhangban tartsa. Maga mondá 
egyik kései beszédében : »általában nagyrabecsiilöm a művésze-
teket, hiszen még nem oly régen magam is művelői közé tartoz-
tam s egyházi és egyéb hivatásos teendőimen kívül ez édesítette 
meg életemet«. Mint a művészet pártfogója, rendes tagja volt 
a magyar képzőművészeti egyesületnek. 

A festőművészeten kívül nemesen rajongott a zene és ének 
művészétéért is. Ezeket a művészetek legfőbbikeinek tartotta. 
»Különös előszeretettel viseltetem az ének és a zeneművészet 
iránt is, mondja mint püspök az Országos Magyar Daláregyesület 
tagjainak. Ifjúkoromban magam is műveltem a zenét s ha ezt 
most nem is tehetem, szeretetem iránta megmaradt.« 2) Az ének-
és zeneművészet nagy szeretetétől áthatva, buzdított úgy a val-
lásos énekre, mert »a vallásos ének tényleg a legnemesítőbb 
emberi művészetek egyike«,3) mint a világi dalra, melynek, ha 
nemzeti érzésen alapul, legyőzhetetlen ereje van. »Szükséges, 
mondotta, hogy nemes versenyre kelve, a művészetnek csak jó 
és szép termékeit énekelve, terjesztve, hassanak oda ama maga-
sabb irány fejlesztésére, mely az Önök énekét a valódi művészet 
magaslatára emeli. Nem szabad e közben arról sem megfeled-
kezni, hogy ezen művészeti ágnak is nemzeti irányt adjanak, mert 
hatása nemzeti szempontból csak akkor lesz, ha ez a művészet 
is magyar motívumokon épül fel.«4) 

I I I . 

A hókezííség, melylyel Bubics egyesek és intézmények iránt 
viseltetett, nemesen jellemzi önzetlen egyéniségét. Főpapjaink és 
főuraink sorában kétségtelenül egyik legadakozóbb maecenásnak 
mondható. A ki az üllői-úti Iparművészeti Múzeum gazdag tárlóit 

x) Vereby : Honpolgárok könyve 1873. VIII. köt. 
2) Az Országos Magyar Daláregyesület 1901. évi közgyűlését megnyitó 

beszédéiben, 1. lap. 
3) U. o. 4. 1. 
3) U. o. 8. 1. 
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szemléli, ismételten és ismételten bukkan az ő illusztris nevére, 
mint adományozóéra. A mult században oly híressé vált tatai és 
holicsi magyar majolika-gyáraknak általa drága pénzen szerzett 
termékei egy nagy része — összesen 700 darab — mint ajándék, 
ide szállott.1) Tőle kapott a Szépművészeti Múzeum két képet : 
egy Murillo iskolájából származó, XVII-ik századi Madonnát 
szentekkel és Girolamo delà Bacchianak egy kis Madonna-képét. 
A Magyar Történeti Képcsarnok, mely a M. Tud. Akadémia 
palotájában van elhelyezve, 3 érdekes képet köszön az ő munifi-
centiájának, egy ismeretlen festő két művét : gróf Fekete György 
és ausztriai Mária képeit, valamint Waldmüller G. F. festményét : 
Gaál György író képét. Sok tárgyat juttatott a Magyar Nemzeti 
Múzeumnak, kivált ennek archaeologiai osztályának, hová a 
püspöki birtokokon előkerült leletek jutottak, de még sokkalta 
többet kapott tőle a nemes Klimkovichok által alapított kassai 
Felsőmagyarországi Múzeum. Ez utóbbit ő különösen pártolta, 
annak mindvégiglen a legbőkezűbb védnöke és tiszteletbeli 
elnöke volt. Örökké emlékezetes marad Kassa város történetében 
a nagynevű maecenásnalc az ünnepi közgyűlésen 1896-ban bejelen-
tett azon ténye, hogy műkincseiből 100.000korona értékű tárgyakat 
ajándékoz az imént nevezett intézetnek, egyúttal 4000 koro-
nányi alapítványt is téve, melynek kamatait a gyűjtemény gon-
dozásával megbízott tisztviselő élvezze. »A múzeum történeté-
ben — írja Mihalik József, a múzeum miniszteri biztosa — örök-
emlékezetű s bízvást mondhatjuk, egész országunk kulturájára 
kiható tettel örökítette meg nevét a millenáris esztendőben 
Bubics Zsigmond, a ki, hogy kulturális téren tapasztalható szegény-
ségünket némileg enyhítse s hogy Kassa város történetében a 
milleniumi ünnepség nemzeti dicsőségét maradandó emlékűvé 
tegye, »100 darabból álló eredeti olajfestmény-gyűjteményét, 
50 darabból álló magyar, német, angol és franczia vízfestményeit, 
3000 rézmetszetű arczképgyűjteményét és sok darabból álló 
érem, fayence, porczellán s egyéb ritkaságait, köztük »egy ereklyét 
Corvin Mátyás köntöséből ezüstszobrocskával« Kassa városának 
ajándékozta. Ezek az ajándéktárgyak, a melyeket a nemes főpap 

В Kalauz az Országos Magyar Iparművészeti Múzeum gyűjteményében. 
Budapest, 1907. 16. 1. 
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időközben te temesen g y a r a p í t o t t , a Kassai Múzeum elsőrendű 
műkincsei t képezik s mindadd ig hirdetni fog ják a bőkezű f ő p a p 
hazaszeretetét s fejedelmi áldozatkészségét , a meddig az emberek 
szívében a hála te l jes megemlékezés nemes érzelme lakozni fog«.1) 
Az a j á n d é k t á r g y a k egész összege 3856 da rab . 2 ) Ezek közt a fest-
mények egyes darab ja i k i t ű n ő művek, melyek bármely nagy-
városi k é p t á r n a k is díszére vá lnának . Néme t , olasz, flamand, 
holland, f ranczia , osztrák, m a g y a r mesterek nevei vagy iskolái kép-
viselvék e művekben . 3 ) A porczellánok, fayenceok, majol ikák, cse-
repek közt számos a X V I I I . század elejéről való termék. Az egyházi 
szerek : ke lyhek, miseruhák, s tó lák , manipulusok, pallák, bu r sák , 
kehe ly takarók , keztyiik, i n f u l á k közt v a n n a k XV. századi és 
nyi lván még régebbi d a r a b o k . A rézmetszetek mesterei közt világ-
hí rű nevekre ta lá lunk . 4 ) A sárgaréz tárgyak közt vannak XVI . , 
a bronzok köz t X I I — X I I I . századi művek. A fegyverfélék és 

!) A kassai múzeum gyűjteményeinek leíró lajstroma. Kassa, 1903. 
Előszó IV—V. 11. 

2) L. Jegyzéke ama tárgyaknak és régiségeknek, melyeket Bubics Zsig-
mond püspök úr a kassai Múzeumnak ajándékozott. Kézirat a Múzeum 
birtokában. 

8) A hollandok közül képviselvék : Ruisdael J., Breughel Jan, Van 
der Heist, Netscher Gáspár, Pieter van Avont, Droogsloot Jon Cornelis, 
Verkolje Johan, Adriaen van Ostade, Nicolaus van Hoye, Cuyp Benjamin 
Gerritz, Mieris Vilmos, Hondicoeter Melchior, L. E. G. van der Rigl, Bles 
Dáv id ;—a flamandok közül : if j. Teniers David, Lairesse Gérard, Seghers 
Dávid, id. Jean Breughel ; — a németek köziil : Fischer Vincze, Moos Frigyes, 
Lach András, Bayer Ágoston, Elzheimer Ádám, Dietrici (Ditrich) Keresz-
tély Vilmos, Füger Frigyes Henrik, Schilcher Antal, Overbeck János, Rie-
penhausen Ferencz; — az osztrákok közül : Gauermann Frigyes, Schwem-
minger József, Schäffer Ágoston, Raab György, Hoffmann Hans, Janscha 
Lörincz, Brand J. K., Brunner Ádám, Schöpf József, Mengs Antal Ráfael, 
Rottmayr János Mihály, Hamilton János György, Schnorr Ferdinánd, 
Ranftl János Mátyás, Brunner József, Sattler János, Alt Ferencz, Alt 
Jakab ; — az olaszok közül : Ricci Antonio, Ricci Sebastiano, Bronzino 
Angiolo di Cosimo, Guido Reni, Bottani József, Carracci Annibale, Carracci 
Agostino, Sacchi Andrea, Andrea del Sarto, Tintoretto, Procaccini Camillo ; 
a francziák közül : Michau Theobald, Rigaud Francis Inigo, Gudin János, 
David Jakab Lajos, Poussin Miklós; —а, magyarok közül: László Fülöp, 
Markó Károly, Ligeti Antal, Miskovszky Viktor. 

H Dürer Albert, Sadeler Egyed, Gole János, Mansfeld János, 
Schmutzer Jakab, Hopfer Dániel, Volpato János, Morghen Ráfael, Vogel 
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praehistorikus tárgyak is érdekesek. Egyszóval, Bubics e nagy-
szerű ajándékával szemben méltán írhatta a Magyar Tört. Tár-
sulat közlönye : »Kassa városa ez ajándékban oly kincset nyert, 
melyet méltán irigyelhet tőle mindegyik gyűjteményünk is. 
A város történetében Bubics e tény által elévülhetetlenül örö-
kítette meg nevét.«1) Ezért Kassa városa Bubicsnál méltóbbat 
nem is választhatott meg díszpolgárának, a mely megtiszteltetés-
ben őt 1896 május 18-ikán részesítette. 

Műtárgyakon kívül szenvedélyesen gyűjtött könyveket és 
kéziratokat is. A könyvek szeretetében nagy lelki műveltség nyil-
vánul s ha Bubicsnak könyvekre fordított gondjait és költségeit 
tekintjük,, akkor igazán mondhatni, hogy lelki műveltségének 
igen nagynak kellett lennie. Magánkönyvtára szép is, értékes 
is volt, nem egy ritkaságszámba menő nyomtatvány volt abban. 
Könyveinek azonban, fájdalom, nem egy-egy nagyértékű pél-
dánya, kikölcsönöztetvén, soha többé vissza nem került, a mi 
felett nem egyszer panaszkodott is. De úgy mint herczegi nevelő 
a herczegi s úgy mint püspök későbben a codexekben és incunabu-
lumokban gazdag2) püspöki könyvtárakat szintén kiválóan 
gondozta s szakszerűen rendezte, jól tudván azt, hogy minél 
nagyobb a könyvek sokasága, annál nagyobb rendtartásra van 
szükség, mert a rendezetlen könyvtár rosszul értékesíthető-
könyvhalmaz. Két tényt kívánok itt kiemelni : az egyik az Ester-
házy*, a másik a kassai püspöki könyvtárt illeti. Mikor az Ester-
házy-javak zár alá vételekor a bécsi mariahilfi Rothes Haus 
eladatott, a benne elhelyezett herczegi könyvtár, mely úgy nagy-
ságánál, mint történelmi kútfőkben való gazdagságánál fogva a 
hazai magánkönyvtárak egyik legjelentékenyebbike, komoly 
veszedelembe jutott. Bubicsé az érdem, hogy ezen 25.000 váloga-
tot t munkát magában foglaló könyves kincs megmenekült. Az ő 
kérésére a becses könyvtárt 300 ládában Kismartonba szállí-
tották, hol ő aztán ezt az igazgatósági lakban 8 teremben ritka 

Bernát, Rugendas György, Drevet Péter, Martinet Alfons, Ardel James 
Mac, Calamatta Lajos, Rota Márton, Farbaszi Aranyossy Akos. 

1) L. Századok 1898. XXIV., 85. 
2) Jegyzéköket kiadta Récsey Viktor Budapest, 1891. V. ö. Magyar 

Könyvszemle 1891. évf. 332. 1. Szokolszky : A százéves kassai püspökség 
198. 1. 
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szakértelemmel rendezte s a tudományos búvárlat számára hozzá-
férhetővé tette.1) A kassai püspöki könyvtár ügyén pedig úgy 
segített, hogy megvette 1893-ban javadalmi kölcsön felhasználásá-
val Kassán 72.000 koronán a püspöki palotával szomszédos házat, 
melyben a szükséges átalakítások után a könyvtárt kényel-
mesen és szakszerűen felállíttathatta.2) Nem jelentéktelenül 
gyarapította a fővárosi közkönyvtárakat is : a múzeumit, 
egyetemit s akadémiait.3) 

Hogy mennyi tiszta lelkiörömöt okozott magasröptű szel-
lemének a régi könyvek búvárlata, azt nem egyszer fennen han-
goztatta bizalmasai előtt. Kivált mikor valamelyes új dologra 
akadt e búvárlatában. így, mikor a müncheni könyvtár gazdag 
gyűjteményében egy hazánkra vonatkozó igen érdekes metszetet 
fedezett fel, mely »Városok és Várak« czímű alább külön emlí-
tendő művéhez becses adalékul járulhatott. Ertjük Esztergomnak 
1594-ik évi rajzát.4) 

Különös gondot szentelt a régi könyvírás és könyvdíszítés 
művészete tanulmányozásának is. Tanulmányozta, ismerte az 
európai hírneves könyvpéldányokat, a középkori miniatűré-
festészetről külön dolgozatot bocsátott közre, mely ebbeli széles 

!) »Hallottuk, — írja Bubics egyik régibb kortársa, — hogy történet-
íróink nagymestere, Szalay László, élte majdnem utolsó évében az öreg 
Pál herczeg által a fraknói és kismartoni történelmi kincsek megtekintésére 
hivatva, e könyvtárt szemlélvén, fenhangon mondá : »Mily kincs ez itten, 
hazánkban ily jól gondozott könyvtárt alig láttam, a (Vereby Soma : Hon-
polgárok könyve 1873. VIII. köt.) 

2) Szokolszky: A százéves kassai püspökség 198. 1. 
3) L. Magyar Könyvszemle 1895. évi. Üj foly. HL, 270. - U. o. 

IV., 202. — U. о. VII., 296. — ü . о. VIII., 304. — U. о. XI., 287. 
— ü . о. XII., 132., 231. — U. о. XIII., 259. — U. о. XIV., 93. 
U. о. XV., 264. 

4) E rajznak 3, latin, német és magyar nyelvű feliratai közül az utolsó 
így hangzik : »Esztergham Várának, hozza tartózandó helieijevel egietemben 
ighaz es voltakeppen való meghirása, melliet ez elot 700 esztendöwel, 
Isthwan első Magiarij kiral magának lako heliwl epitetett, es ugan ott 
Ersekseget fundált, Kijtt annak utanna Suliman Teorök Chazár 1543, eszten-
deoben Kis Azz hawának 10 napian megh veott, Ez végezetre az miképpen 
az ielen 1594 eztendeoben az kereztyenec alaija menteck, es megh zal-
lották.« (Századok 1881. XV., 869—70.) 
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-és alapos ismereteiről fényesen tanúskodik1) s »számottevő mun-
kának« el van ismerve.2) E tanulmányát 1883. márczius 29-ikén 
olvasta fel a nagyváradi királyi jogakadémia dísztermében, mely 
nyilván legilletékesebb bely volt annak hirdetésére, hogy »a 
munka és szorgalom előmozdítja a műveltséget, a műveltség 
pedig nemesíti a szabadságot«. 

Örök hálára van neki lekötelezve a nemzet azon fáradal-
makért is, melyeket műgyűjteményeink némely fajai rendezésére 
és ismertetésére fordított. Midőn a fővárosban azok, kik tudo-
mányosságát megismerték és megbecsülni tudták, itt marasztal-
ták, szívesen fogadta el a neki felajánlott tiszteletbeli állást a 
M. Nemzeti Múzeumnál. Mint ez intézet könyvtára metszet-
gyűjteményének főőre, rendezte annak fa-, réz- és aczélmetszeteit, 
minek egyik eredménye azon nevezetes czikk, melyből megtud-
juk mindazon hírneves mesterek neveit, kik műveikkel múzeumi 
gyűjteményünkben képviselve vannak. E nevek sorozatában van 
a Dürer, Schäufslein, Thewrdanck, Lautensack, Cranach, Alde-
grener, Lucas von Leyden, Beham, Hopfer, Dominicus Custos, 
Sadeler — a német ; Andrea Mantegna, Marc Antonio Raimondi, 
Agostino Caracci, Carlo Cesio, Giovanni Benedetto Castiglione — 
az olasz ; Rembrandt van Ryn, Van Vliet, Vischer, Vorstermann, 
Wierix, de Galle, Bost— a németalföldi és Poilly, Callot, de Bry 
a franczia művészek közül.3) 

Búvárlatainak másik eredménye az, hogy megtanított hazai 
metszők nevei után kutatni. Tudjuk, hogy a XVII. század vége 
felé, a vallásos eszmék és tusák korában, midőn Telegdi a nagy-
szombati könyvnyomdát felállította, az ott megjelent könyveket, 
naptárakat és az ünnepélyes tudori felavatáskor szokásos disser-
tatiók lapjait ábrákkal ékesítették. Fa- és rézmetszőknek tehát 
nálunk is sűrűn kellett lenniök. És Bubics tényleg rá is talált a 
Nagyszombatban működött I. D. T. P. és illetőleg I. D. Ther 

В A középkori miniature-festészetról. Irta Bubics Zsigmond nagy-
váradi kanonok. Két színnyomatú táblával. Budapest, 1883. 

2) Ország-Világ 1887. VIII. évf. 34. sz. 
3) Bubics Zsigmond : A nemzeti múzeum fa- és rézmetszetei. Megjelent 

az Arch. Ért. 1877. évf. XI., 104—109. és Magyar Könyvszemle 1877. évf., 
II., 218—222. 

M . T . A K A D . E M L É K B E S Z É D E K , X I V . К . 1 . SZ. 
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Förthen delin, et fecit Tyrnaviae sziglájú lapokra, melyekre nézve-
aztán egy a M. N. Múzeumban levő 1659. évi naptárhoz mellékelt, 
I. Lipót császárt feltüntető arczképmetszeten a művész teljes 
nevét fedezte fel ez alakban : Joh. Daniel Ther Porthen fecit 
Tyrnaviae.1) 

E nemű kutatásainak harmadik eredménye a fentemlített 
»Magyarországi Várak és Városok« czímű ismertető műve.2) 
E fáradságos dolgozat által Bubics a tudomány mai igényeinek 
lehetőleg megfelelő katalógust juttatott a historikusok és műtör-
ténészek, de, a mennyiben neki a régi csataterekre is kiterjedt a 
figyelme, a hadtörténetíróknak is a kezeibe. Ezekben a XV. szá-
zadtól a XVIII. századig terjedő ábrázolásokban és jegyzékbe-
szedésekben hazai történelmünk egyik legszomorúbb korszaka, 
a magyarországi »törökvilág« korszaka tárul az érdeklődő közön-
ség szemei elé. Lehetőleg hű rajzokban látjuk a letűnt századok 
várait, népes városait, vérrel szerzett és megszentelt, már is 
részben vagy egészben elpusztult helyeit. Betűrendben sorolja fel 
azokat, mi a lajstrom használatát könnyíti, de e mellett felvilá-
gosító jegyzeteket is csatol hozzájuk. Röviden jellemezni kívánja 
ezekben az ábrák hűségét s a hol lehetett, azok művészi értékét is. 
E könyv műtörténeti jelentősége egyébiránt más irányban is nyil-
vánul. A magyarországi harczi események Európa figyelmét vonták 
magukra. Nemcsak dicsőség- és prédasóvár külföldi vitézek és 
vezérek özönlöttek hazánkba, hanem az irodalmi vállalatok : 
könyvek, röpiratok, hírlapok kiadói jeles rajzolóikat is ideküldték, 
hogy a helyszínén örökítsék meg a hadiesemények lokális szituá-
czióit. Nem valamennyi rajz készült e szerint a színhelytől távol, 
puszta ábránd és képzelet alapján, hanem tettleg itt helyben. 
Ismeretesekké lettek a rajzok felkutatása és rendszeresítése által 
azok az európai művészek, kik Nürnbergből, Kölnből, Frankfurt-
ból, Velenczéből, Ferrarából, Bolognából, Rómából, Párisból, 
Brüsszelből, Antwerpenből s sok egyéb helyről hazánkban jártak, 

') Forgácskák a magyar rézmetszés történetéhez, közölve az Arch. 
Ért. 1878. évf. XII., 387—88. 

2) Magyarországi várak és városoknak a M. N. Múzeum könyvtárában 
létező ja- és rézmetszetei. Ismerteti Bubics Zsigmond. Budapest, 1880. Magát 
a művet ismertetve 1. a Századok 1881. XV., 686—87. és u. o. 1884. XVIII., 
601. lapjain. Azonkívül v. ö. Magyar Könyvszemle 1878. évf. III., 332—33. 
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hogy várakat és csatatereket, de csatákat is természet után raj-
zoljanak, a mely rajzok aztán karczokban, fa- és rézmetszetek-
ben sokszorosíttattak. Mondhatjuk ezért, hogy Bubics könyve 
a történeti, ismereteknek egyik legérdekesb és legbővebb forrása 
úgy a szakember, mint a laikus kezében. Kultúrtörténeti hűségét 
és tudományos értékét mindenkinek el kell ismernie. 

Abban is nagy és kiváló érdeme van, hogy a híres Esterházy-
képtár, melyet a magyar kormány s parlament 1869-ben 1,300.000 
írton vett meg, 1871-ben hazai tulajdonba jött. Ö rendezte s ő 
hozta vissza ezen 694 olajfestményt és 54.000 régi metszetet és 
kézi rajzot magában foglaló gyűjteményt a herczegnek bécsi 
mariahilfi, a régi Kaunitz-féle kerti palotájából.1) E nagyértékű 
gyűjtemény, melylyel az 1871 : XI . t.-cz. az Országos Képtár 
alapját vetette meg s mely kezdetben a Nemzeti Múzeumban 
s később a Tud. Akadémiában talált volt befogadásra, ma a 
szakértők és laikusok lelkének gyönyörködtetésére ott pompázik 
a városligeti új Szépművészeti Múzeum termeiben, ébren tartva 
bennünk a hálás elismerést azon férfiú iránt, kinek e nemzeti 
kincs megszerzése körül annyi köszönettel tartozunk. 

IV. 

Bubics szakavatottságának és a minden nemes vállalat 
iránt való készségének következménye volt, hogy segítségét és 
hozzájárulását soha sem tagadta meg oly vállalatoktól, melyek 
hazafias, képzőművészi, avagy jótékonysági czélból indultak meg 
s melyekhez közreműködését kérték. 

»Mikor 1879-ben az árvíz Szegedet elborította — írja egy 
jeles veterán írónk — az egész ország megdöbbent és sietett 
részvétét tettekben nyilvánítani. A fővárosban gróf Zichy Pálné 
kezdeményezésére bizottság alakult, melynek élére miniszterek 
álltak s melyben főurak s mindazok résztvettek, kik műkincseknek 
és hazánk múltja emlékeinek voltak birtokában, hogy műkiállí-
tást rögtönözzenek a régi idők ékszereiből és fegyvereiből, egyházi 
eszközeiből és szöveteiből, őseink bútoraiból és ruházatából. 

i) Századok 1896. XXX., 951. 

19 2* 



44 ORTVAY TIVADAR. 

Gróf Károlyi Alajos átengedte e czélra palotájának földszinti 
termeit ; ő felsége- megengedte, hogy híres Ambrasi-gyűjteményé-
ből a magyarországi emlékek itt jussanak közszemlére ; és arisz-
tokráeziánk szívesen küldte be az ősi ereklyéket. Négy hét alatt 
összegyűlt ily módon a hazai kincsek oly nagy száma, minőt 
előbbi időkben nem volt szerencsénk még együtt láthatni. Ezeket 
azonban ízlésesen rendezni s tudományosan lajstromozni kellett, 
mi oly nagy munkát és oly tetemes időt igényelt, hogy egy ember-
nek ereje annak megfelelni nem lett volna képes. A munka-
felosztás elve szerint tehát Rómer Flóris indítványára a rendezés 
Henszlmann Imre tanárra és Bubics Zsigmond apátra bízatott.«1) 
Bubics jóformán ekkor jelent meg először a főváros szerepvivői 
közt, mikor is műveltsége, valamint kedves, megnyerő modora 
biztosította számára mindazoknak a nagyrabecsülését, a kikkel 
érintkeznie alkalma volt.2) A rábízott munkának derekasan még-
is felelt. Henszlmann Imrével együtt rendezte — mondhatni 
bravourral — a szegedi árvíz kárvesztettjei javára a műkiállítást. 
ök bocsátották közre az emlékkiállítás tárgyainak lajstromát is.3) 

Henszlmann Imre, kit mint Bubics rendezőtársát imént 
említénk, tudományos s műtörténeti működésével nagyon rászol-
gált arra, hogy emlékét hű kegyelettel megőrizzük. Ö az 
1813—1893. évek közé eső kornak egy kimagasló nagy alakja : 
a magyar műtörténelem megalkotója. Monumentális művei, melyeket 
a hazai, részben általa alapjaikban felásott műemlékekről, ha 
nem is zamatos sima magyarsággal, de kétségtelenül mélyen alapos 
tárgyismerettel megírva közrebocsátott, nevét hazánk művelődési 
történetében feledhetetlenné teszik. Ö a külföldön is respektált 
író, ki főleg a csúcsíves stíl alaparányairól franczia nyelven írt 
művével keltett megérdemelt feltűnést. A 90-es években indult 
meg szűkebb hazájában, Felső-Magyarországban, Kassán az a 
dicséretes mozgalom, melynek czélja volt ez érdemes férfi emlékét 
egy, kassai szülőházára alkalmazandó feliratos márványtáblával 
megörökíteni. E czélból bizottság alakult Stöhr Antal elnöklete 
alatt s e bizottság Bubics Zsigmondban lelkes támogatóra és 

В Vasárnapi Újság. 1887. XXXIV. évf. 27. sz. 
2) Ország-Világ 1887. VIII. évf. 34. sz. 
3) A magyarországi árvízkárosultak javára rendezett műipari és történelmi 

emlékkiállítás tárgyainak lajstroma. Budapest. 
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szószólóra talált. Nemcsak hogy maga is az emléktábla elkészíté-
sének költségeihez hozzájárult,1) de a mozgalmat szélesebb körben 
is előbbresegítette. Ezúttal is hű barátnak, az érdemet méltányosan 
felbecsülni tudó hazafinak bizonyult. 

Henszlmann Imre halála után kevés időre, 1889 márcz. 18-án, 
újabb nagy veszteség érte hazai régészeti tudományunkat. Ennek 
legnépszerűbb úttörője, Ró mer Flóris halt meg ekkor Nagy-
váradon. Az, hogy a két tudós, Henszlmann szarkasztikus, Rómer 
temperamentumos természeténél fogva, nem a legjobb harmó-
niában élt, mitsem vonhat le egyiknek érdeméből és rokonszen-
vességéből sem. Egymást meg-megszólva s meg-megkritizálva, 
nemes hévvel, hazafias ambiczióval közösen törekedtek egy nagy 
czél felé : hazánk archaeologiáját és műtörténetét fejleszteni s 
amennyire lehet európai színvonalra emelni, s Bubics, ki mindkét 
barátjának eme tudományos törekvését a szakember igazság-
szeretetével felbecsülni tudta, Rómer halálakor is méltó elisme-
rést adott a maga méltánylásának. Alapított a nagyvárad-újvárosi 
káptalani iskolánál egy jó tanuló fiú jutalmazására Rómer emlékére 
ösztöndíjalapot. Ez eredetileg csak 214 forintból és 19 krajczárból 
állott, de meghagyta, hogy mindaddig kell kamatoztatni, míg 
500 írtra növekszik. Ez az alapítványi összeg épp a most folyó 
év végén lesz 500 frt s így a jövő évtől kezdve kamatai kiosztásra 
kerülnek.2) 

Mikor 1900-ban, jún. 3-ikán, pünkösd első napján, a külföld 
példájára a kassai nyomdászok is a Gutenberg János ötszázados 
emlékezetét ünnepelték s ez alkalomból emléklapot szerkesztettek, 
Bubics ez ügyet is szívesen karolta fel s készségesen írt ez emlék-
lapba alkalmi sorokat.3) 

A legnemesebb hazafias ambicziója lett volna tényleges részt 
venni azon országos ünnepségekben, melyeket hazánk magyarsá-
gának fennen lüktető patriotizmusa megható megnyilatkozása 
közt az egész ország Orsovától Kassáig s azon túl is min-
denfelé megült : a Rákóczi hamvai hazahozatalának és Kassán 
való végleges eltakarításának ünnepségében. »Különös kegyelem 

1) Századok 1897. XXXI., 178. 
2) Karácsonyi János apát-kanonok tudósítása. 
3) Magy. Könyvszemle 1900. évf. Üj foly. VIII., 332. 
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az — írja 1904-ben híveihez intézett szózatában — hogy ezen 
boltíves szentély (t. i. a kassai dómé), melyhez oly sok nagy ese-
mény emléke fűződik elválaszthatatlanul, rövid idő multával 
páratlan történelmi nevezetességre teszen szert, idehantolván, 
ezen beszédes kövek mélyére, azt a nagy nemzeti hősünket, a 
kinek dicső nevének említésekor büszke önérzet, nemes lelkesült-
ség száll meg minden magyart, ki hazájának hű fia s kit 
rajongó szeretet kötelékei fűznek az ország történelmének 
magasztos emlékeihez és kegyeletérzelme borús napoknak nagy-
jaihoz.«1) »Nincs is az országban méltóbb hely, — mondja más-
helyt — hová hamvait elhelyezhetnők ; az ő egész egyénisége 
és tragikus sorsa hozzáfűzik őt székesegyházunk szent köveinek 
hagyományához és mi örömmel várjuk érkezését a nagy buj-
dosónak, hogy nevéhez és emlékezetéhez méltó módon helyez-
zük ravatalra.« A gondolat, hogy e nagy halott az ő székes-
egyházában fog örök nyugalomra letétetni, eltöltő egész 
valóját boldogító önérzéssel. »Szívrepesve várjuk — mondja 
ugyanazon szózatában — hogy nemsokára betérjen ide mihozzánk 
a zaklatott életű, feledhetetlen nagy Bujdosó és hogy itt , hol min-
denik arasznyi tér az ő meghitt ismerőse, hajdanta való leg-
kedvesebb városában, sok évszázadok előtti kultura kövekből 
faragott poézisét megörökítő templomunkban, hánytvetett lelke 
igaz pihenést, csöndes megnyugvást, zavartalan álmot találjon.« 2) 
»A kassai dómban helyezzük el Rákóczi Ferencz hamvait s a 
boltíves hajó, hol az ő fohásza is magasba szállt, kegyeletes 
zarándokhelye legyen kései századok magyarjainak.3) Ám ezt 
a kegyelmet a Gondviselés, mely őt, mint maga hálatelten 
elismerte, annyi sok kegyelemben részesítette, megtagadta tőle. 
Bubics a nagy nemzeti ünnepségekben már nem vehetett részt. 

!) Gyémántmisés szózata 7. 1. 
2) Ugyanott 9. 1. 
8) Bubics Zsigmond kassai püspök egyházmegyéje lelkipásztorainak 

és minden hívének. (1904. júl. 3-iki VIII. sz. pásztorlevele.) 
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V. 

Bubics, mint érdemes, nemesen nagyratörekvó férfiú, kinek 
•érdemeit félreismerni nem lehetett, pályáján gyorsan emelkedett. 
1856-ban szept. 12-ikén a pápa őt kamarásává tette.1) 1867-ben 
aug. lQ-ikén őt püspöke a győri egyházmegye szentszéki ülnökévé 
nevezte ki,2) négy év múlva, 1871-ben aug. 10-ikén nyerte el a 
Bold. Szűzről nevezett Komárom feletti monostori apátság czímét,3) 
nyolcz évvel rá 1879-ben czímen kívül reális javadalmat, a Bold. 
Szűz Máriáról nevezett rátóti prépostságot kapta Esterházy herczeg 
kegyúri adományából s ugyanez évben nevezte ki őt ő felsége 
nagyváradi irodalmi kanonokká, mi úgy laikus, mint papi s iro-
dalmi körökben közhelyesléssel találkozott.4) Püspöke, Lipov-
niczky István pedig — bizalma különös tanúságául — a szemi-
nárium igazgatását bízta reá. 

E megbízatása fontos és az egyházi életre erősen kiható volt. 
Mert Bubics czélja és törekvése volt a papnevelésbe már régóta 
szükségelt reformokat behozni, mire őt úgy elméleti tudományos 
képzettsége, mint nagy tapasztalata és sokoldalú életfilozófiája 
egyaránt képesítették. A szemináriumi nevelés hazánkban csak-
nem mindenfelé a papnövendékek egyházi tudományos kikép-
zésére : theologiára, szertartásra, énekre s csekély mértékben 
egyházi szónoklatra szorítkozott. Bubics ezeken kívül a növen-
dékek kedélyének, ízlésének és társadalmi modorának kiképzésére 
is törekedett. A kedély kiművelésére azzal törekedett, hogy a 
művészet iránt való fogékonyságot törekedett bennök felébresz-
teni és azt a szellemet, mely művészeti eszmék elhangzására és 
művészi érzések megnyilatkozására válik alkalmassá. Mint har-
monikus lelki egyéniség, mely csínt és tetszetősséget, behízelgő 
alakiságot keresett, csín és formaság iránt kívánta növendékeit 
fogékonyakká tenni. Szépítette lakásuk termeit, az udvart, a 
kertet. Raj ta volt, hogy a növendékek tanulják meg a mozogni 
tudást művelt társaságban, az étkezés művészetét, az érintkezés 

!) Vereby Soma : Honpolgárok könyve. 1873. VIII. köt. 
2) U . o . 

3) Budapesti Közlöny. 1871. aug. 23. 192. sz. 
4) L. Századok 1879. XIII., 184. — Arch. Ért. 1879. XIII., 84. 
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simaságát, az öltözködésben való tisztaságot és csínt, szóval az 
illemet. Ö maga mindezekben jó példával járt elől s a növendékek-
kel való bánásmódja sem volt a félelmet keltő, rideg elöljáróé, 
hanem a barátságos, jóindulatú apáé. A műveltség külső formái 
mellett emberségesen gondoskodott aztán az ifjak egészségéről is, 
csináltatott nekik téli öltönyt, bár abban a régi iskola hivei 
elkényeztetéshez vezető veszedelmes újítást láttak. Szegényebb 
növendékeket pénzzel is segített. És minthogy a vezetésére bízott 
intézetben nemcsak latin, de görög-katholikus növendékek is 
voltak, azért kiválólag arra is törekedett, hogy e két rítus ne 
válaszsza el az egyéneket. Megbarátkoztatta egymással az ifjakat 
s mindnyájában erősen ébresztette a hazafiságot, mely előtte 
nemzetiségi érzelmeknél fogva talán nem volt éppen kifogástalan. 
Tényleg nagyrészben Bubics érdeme, hogy szemináriumából, bár 
rektori működése csak rövid tartamú — az 1880—81. évekre 
szorítkozó volt, sok hazafias érzésű, jóravaló, derék pap került ki, 
mi egymaga is eléggé okadatolja azok nézetét, kik szerint Bubics 
»egyházi működésének legkimagaslóbb pontja a nagyváradi pap-
nevelő-intézet igazgatása«.1) Gyöngéd figyelme és gondoskodása 
különben a szeminárium elöljáróságára is kiterjedt, a mennyiben 
számára a szeminárium egyik helyiségét társalgó-teremmé ala-
kította át, azt saját költségén szépen bebútoroztatta s arczképével 
is feldíszítette. A szeminárium kis kertjében egy kis nyaraló-
helyiséget létesíttetett, ugyancsak saját költségén.2) A szemi-
nárium udvari kertjében felállította a Patrona Hungáriáé szobrát. 
Mikor Váradon, Sz. László városában, a székesegyház felszente-
lésének százéves jubileumát ünnepelték, ő a papnevelőintézet 
külsejét saját költségén kicsinosíttatta. 

Bizonyára nem érdektelen e helyt felemlíteni, hogy a nagy-
váradi szeminárium egyik kispapját ő segítette abban, hogy 
énekművészszé képezze ki magát. E növendékpapja Takács 
Mihály, operánk ünnepelt büszkesége.3) Nem hagyhatni továbbá 
felemlítés nélkül azt sem, hogy a váradi székesegyházat több 
műkincscsel gyarapította, a többi közt egy művészi kivitelű 

1) Ország-Világ 1887. VIII. évf. 34. sz. 
2) Karácsonyi János nagyváradi kanonok szíves tudósítása. 
:l) Szokolszky : A százéves kassai püspökség 139. 1. 
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csipkedíszszel ellátott oltárterítővel, melynek elkészítésén 40 
munkásnő két évig fáradozott.1) Szóval elég ok és érdem arra, 
hogy őt ő felsége 1882-ben a közművelődés terén szerzett érdemei 
elismeréséül a Lipót-rend lovagkeresztjével kitüntesse.2) Elég ok 
és érdem arra, bogy »Nagyváradon a legkellemesebb emléket 
és sokak szívében mély hálát hagyott.« 3) 

Az 1881-iki év elszólította őt Váradról. Ez súlyos, érzékeny 
veszteség volt a városra s szemináriumára egyaránt. A város, 
melynek szegényeit pénzzel, étellel, ruházattal segítette s a 
növendékpapok, kiknek atyjuk, az elöljárók, kiknek barátjuk 
volt, egyaránt érezték a távozásából származó veszteséget. 
A tanári kar kifejezést is adott hódolatának s nagyrabecsülésének, 
elismerve, »hogy az ő kimagasló alakjához a jótékonyság, nemes 
szív, emelkedett egyházi szellem és őszinte testvéri szeretet 
emléke fűződik s hogy az ő fenkölt szelleme ezen kiváló tulaj-
donaival intézetükre fényt derített«. Távozásának oka az volt, 
hogy Sopron vármegye eszterházai kerülete, a mely megyében 
virilista is volt, megválasztotta őt országgyűlési képviselőjének. 
Mint ilyen — 6 éven át — a szabadelvű törekvéseknek volt a 
híve. Nem tartozott ugyan a szónokló és szereplő képviselők 
közé, de kulturai és tanügyi kérdésekben igen hasznos és buzgó 
tagja volt a képviselőháznak. Működését főleg a bizottságokban 
fejtette ki szívósan és czéltudatosan s kivált a középiskolai 
törvény alkotásában volt nagy része abban, hogy a kormány 
és a klérus közt a kívánt egyezmény létrejött, a nélkül, hogy 
egyházi állásával a parlamentben ellenkezésbe jött volna.4) 
Ebbeli működését Haynald érsek is dicsérettel emelte ki.5) Kép-
viselői minőségében a mellett a művészet érdekeit is felkarolva, 
azokat hathatósan előmozdította. Ebbeli érdemei méltánylásra 
is találtak. 1886-ban augusztus 1-én a novii czímzetes püspök-
séget nyerte el, s mikor a szombathelyi püspökség megürült, 
az illetékes körök őt szemelték ki azon egyházmegye püspöké-

1) Pesti Hirlap 1887. jun. 9. 157. sz. 
-) Budapesti Közlöny. 
3) Pesti Hirlap 1887 jun. 9. 157. sz. Szokolszky id. m. 139—40. 11. 
4) Vasárnapi Újság 1887. XXXIV. évf. 27. sz. V. ö. Sturm Albert : 

Üj országgyűlési Almanach 1887—1892. 14.1. Budapesti Hirlap 1887. 338. sz. 
5) Szokolszky : A százéves kassai püspökség. 140. 1. 
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nek, csakhogye szándékotaz ellene Rómában folyt ármánykodások 
meghiúsították. Azzal vádolták, hogy szabadkőműves, mi pedig 
nem volt igaz. Ez utóbb ki is derült, mert végre is 1887-ben 
május 30-án kassai megyés püspökké lett.1) Püspökké novem-
ber 20-án Schlauch Lőrincz váradi püspök szentelte fel Nagy-
váradon. Beiktatása 1887 nov. hó 29-ikén történt írók, művészek, 
tudósok, egyházi és világi egyének nagy sokasága jelenlétében, 
oly ovácziók és lelkesedés mellett, melyek párjukat ritkítják.2) 
Mintegy közérzésszámba ment, »ha van valaki, a ki képes azon űrt 
betölteni a főpapság világi hatáskörében, melyet Ipolyi Arnoldnak 
váratlan halála a nemzet mély fájdalmára okozott, akkor bizonyo-
san Bubics Zsigmond az, a ki a tudomány, művészet és nevelésterén 
igyekezni fog elhunyt barátját lehetőleg pótolni s hazafias műkö-
dése által a nemzetnek a nagy veszteség fölötti fájdalmát enyhí-
teni«.3) És e közérzés nem is volt csaló. Bubics 1887 november 
29-én vette át egyházmegyéje kormányzását. Vele abba a 
székházba, melyben elődje, Schuster Konstantin, szigorú taka-
rékosságot, egyhangú zárkozottságot, háztartási egyszerűséget 
honosított meg, Ízléses fényűzés, úri vendégszeretet, finom 
előkelőség és otthonosság költözködött be. 

Bubics Zsigmond mint püspök, bár előhaladott korban, 
élete 66-ik évében jutott e magas polczra, fiatalos erővel, 
derekasan felelt meg hivatásának, úgy hogy egy későbbi 
ünnepélyes alkalomkor elmondhatta magáról : »Egyházi kor-
mányzásunk múló évei folyamán igyekeztünk megfelelni a 
reánk háramló feladatoknak, soha sem feledve, hogy mi a tarto-
zásunk édes magyar hazánk s szent vallásunk iránt.« 4) Pásztor-
leveleinek kenetteljes szózata, emelkedett szárnyalása s arany-
tiszta hazafisága leghívebben bizonyítják, mennyire igyekezett 

!) Budapesti Közlöny 1887. aug. 19. 188. sz. A kinevezési okirat 
Lainzban kelt. 

2) Századok. 1887. XXI., 875. Ez alkalomból a kassai premontrei 
tanártestület ünnepi költeményt szerkesztett s adott ki e czímen : 
Örömdal, melyet Bubics Zsigmond kassai megyés püspök urnák püspöki 
székfoglaló ünnepe alkalmával az 1887-ik év november havának 29-ik 
napfán legmélyebb tisztelete és hódolata jeléül átnyújtott a kassai prémon-

irei fögymnasium tanártestülete. Kassa 1887. 
s) Vasárnapi XJjság 1887. XXXIV. évf. 27. sz. 
4) Gyémántmisés szózala 13. 1. 
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híveiben az élő hithűséget a lángoló hazaszeretettel egybekap-
csolni s nagygyá növeszteni. A polgári házasságról,1) a kivándor-
lásról 2) és pánszlávizmusról, s a pápai jubileumról,3) a nemzeti 
millenium alkalmakor 4) s a szoczializmus ellen 5) kiadott pásztor-
levelei úgy bölcs egyházpolitikai felfogásáról, mint lángoló haza-
szeretetéről és az egyház feje iránt való hódoló ragaszkodásáról 
tesznek megható tanúbizonyságot. Azon allokucziók, melyeket 
püspöki beiktatásakor papságához 6) és híveihez 7) intézett, rheto-
rikai szépségük mellett erkölcsi hatásukban is számottevők. 
Azokban, mikben papságát a modus vivendi dolgában kioktatja, 
nagyon lekötelezte magának az intelligens laikus népet is. Tudja 
ugyan, hogy nem minden prédikáló plébános lehet Aranyszájú 
Sz. János, de az nem is szükséges, mert a hívek csak azt kívánják, 
hogy »a pap okosan, lelkesedéssel és keresztény szeretettel szóljon 
hozzájuk és hogy a szószéken ne szóljon olyan dolgokról, melyek 
nem odavalók. Polgári jogaiból a papot senki sem szoríthatja el, 
nem is szükséges egészen elvonulnia azon térről, a melyen meg-
jelennie hazánk alkotmánya, régi szokásai és törvényei erejénél 

De matrimonio civili literae pastorale Sigismund! Episcopi Cas-
soviensis ad Clerum ejusdem Dioecesis in festő Nativitatis Domini 
MDCCCXCIV. Budapestini 1895. Ugyanez németül is: Die Civil-Ehe. 
Hirtenbrief des Bisohofs von Kaschau Sigismund von Bubics vom 24 Decem-
ber 1894. Budapest, 1895. És olaszul is : Lettera pastorale di Sigismundo 
vescovo di Kassa (Ungheria) in occasione del SS. Natale dell 1894. 
Budapest, 1895. 

-) Zsigmond püspök a kassai egyházmegye lelkipásztorainak és minden 
híveinek. (VIII. sz. 1904. évi júl. 3-ikán keltezett pásztorlevele.) 

s) Ecce Sacerdos magnus. Lettere pastorale di Sigismundo vescovo 
di Kassa (Cassovia in Ungheria) in occasione del Giubileo Episcopale di Sua 
Santita Papa Leone XIII. nel 1893. Versione dall' Ungherese. 

4) Zsigmond, Isten irgalmából, az apostoli Szentszék s az apostoli magyar 
király kegyelméből kassai püspöknek szózata . . . Magyarország fennállása 
ezredéves ünnepe alkalmából. Budapest. 

5) L. Szokolszky Bertalan : A százéves kassai püspökség. 143 1. 
e) Allocutio quam Dei miseratione et apostolicae sedis gratia 

S. Cassoviensis Ecclesiae episcopus occassione cannonicae suae in sedem 
episcopalem introductionis ad Clerum dioecesanum . . . habuit anno salutis 
MDCCCLXXX VII. Budapestini 1887. 

"') Bubics Zsigmond, a kassai egyházmegye püspökének e püspöki székbe 
történt beiktatása alkalmából a kassai egyházmegye híveihez intézett főpásztori 
-szózata. Budapest, 1887. 
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fogva jogosult. Ö is polgár, a haza fia, senki sem tilthatja el ót 
attól, hogy befolyást gyakoroljon az országos ügyek vezetésébe. 
Csakhogy e téren a papi méltóság, a mérséklet és az igazság, 
nem pedig a szenvedély fegyvereivel kell küzdenie.« Méltán 
mondhatta tehát b. Nyáry Jenő, a püspök akadémiai ajánlója : 
»Pásztorlevelei mindig a valódi tudós, fenkölt és nemes szellemű 
főpásztorról tanúskodnak.«1) De azok a beszédei is, melyeket 
különböző alkalmakkor mondott, mint 1898 deczember 11-én a 
kassai nemzeti szövetség alakuló közgyűlésén,2) aztán a bártfai 
plébánia-templom újonvaló consecratiójakor,3) a kereszténység 
uralmának 1900-ados jubileumakor 4) és az országos magyar 
daláregyesület 1901-ik évi Kassán tartott közgyűlésén,5) vagy 
Andrássy Dénes grófné temetésén,6) mind a fenkölt lelkű, a nemes 
szívű főpásztort hirdetik. Míg növendékpapjait arra buzdítja, 
hogy »vértezzék fel magukat az Isten- és emberszeretetnek, 
a tudományoknak és ismereteknek minden fegyverével«, az 
akadémiai ifjúságot pedig arra, hogy »legyenek keresztény hívek 
s ne szégyéljék a keresztet«, addig a dalosoknak szívére köti, 
hogy »az éneket mint művészetet emeljék arra a polczra, mely 
azt méltán megilleti«. 

E mellett dicséretesen fáradozott püspöksége hitéletének, 
erkölcsi és anyagi állapotainak és érdekeinek emelésén is. Az ő 

x) 1900. évi tagajánlásában. 
2) Bubics Zsigmond kassai püspök beszéde, melylyel a kassai nemzeti 

szövetség 1898 deczember 11-én tartott alakuló közgyűlését megnyitotta. Buda-
pest, 1898. 

3) (Bubics) Zsigmond kassai püspök beszéde, melyet a Sz. Egyedről 
nevezett ősrégi bártfai plébániatemplomban újra való felszentelése alkalmával 
mondott. Budapest, 1899. 

•i) Bubics Zsigmond kassai püspök megnyitó beszéde a kassai egyház-
megye növendékpapjaihoz és a kassai királyi jogakadémia katholikus ifjaihoz 
a kereszténység uralmának 1900-ados jubileuma alkalmából a kassai püspöki 
papnevelő-intézetben 1901 május 25-én megtartott örömünnepen. Budapest, 
1901. 

5) Bubics Zsigmond kassai püspök az országos magyar daláregyesület 
1901-iki Kassán tartott közgyűlési díszelnökének beszéde, melylyel ezen közgyű-
lést 1901 augusztus 16-án megnyitotta. Budapest (1901). 

6) Bubics Zsigmond kassai megyés püspök gyászbeszéde, elmondotta 
Krasznahorka-Váralján, Andrássy Dénes gróf mauzóleumában, Fráncisca 
grófné temetési szertartásán 1904 október hó 26-án. Budapest, 1904. 
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piispökösködése alatt 1887 óta 105 új hitbuzgalmi társulat, vagy 
50 léleknemesítő egyesület, 7 új női szerzetesház keletkezett 
egyházmegyéjében, 28 új templom és kápolna épült, 64 templom 
és 5 kápolna pedig megújult.1) A püspökség anyagi érdekeit 
illetőleg azonképp sokat tett. A püspöki palotát 1887-ben 72.000 
korona költségen átalakíttatta és nagyértékű bútorokkal meg 
ezüst asztali készlettel felszerelte. A palota házi kápolnáját 
1888-ban ékesen és stílszerűen berendezte. Az Esterházy Károly 
egri püspöktől a kassai püspökségre nyárilakul szállott hejczi 
kastélyt kápolnájával együtt 1888-ban restauráltatta és 1889-ben 
ünnepélyesen megáldotta ; a kastélynak birkalegelővé vált dísz-
kertjét újból felvirágoztatta, birtokán a gazdasági felszerelést 
helyreállíttatta, a gazdálkodást rendszeresebbé tette és kellő-
leg ellenőriztette, a püspöki jövedelmeket évi 43 ezer forintról 
57 ezerre emelte.2) A gazdaságot a pap életében fontos ténye-
zőnek tartva, amennyiben sok lelkészkedő pap jövedelmét a 
gazdaságból kapja, elrendelte 1898-ban, hogy a növendékpapok 
a gazdasági tudományokban is nyerjenek oktatást. Ennek 
értelmében a hittanhallgatókat arra szorította, hogy a kassai 
gazdasági intézetnél az állattenyésztést, a mezőgazdasági növény-
termeléstant és jószágberendezést valamint a kertészettant 
hallgassák.3) 

Mindezekhez hozzá kell adnunk, hogy ő, mint a magyar 
katholikus episcopatus tagja, oly eszmék és intézmények felett is 
tűnődött, igyekezve azokat megvalósuláshoz juttatni, melyek 
következményeikben egyházára és a katholikus státusra nagy 
horderővel volnának. Ö a katholikus sajtó megteremtése ügyében 
1893 február 28-án adott át egy indokolt indítványt hazánk 
bíboros herczegprímásának azon kéréssel, hogy azt az aznapi 
püspöki értekezlet elé terjeszsze. Kiindult azon tényből, hogy, 
midőn a magyar hierarchiáról van szó, akkor Rómában sokszor 
oly befolyások érvényesülnek, melyek éppenséggel nem mond-

!) Szokolszky Bertalan : A százéves kassai püspökség 148—49., 189. 11. 
2) Ez érdemben nyilván a legilletékesebben a jelenlegi kassai püspök. 

Pischer-Colbrie ö méltósága tájékoztathatna. Hozzá fordultam is, de választ 
kapni nem volt szerencsém s így meglehet, hogy egyik-másik állításom 
kiigazításra vagy kiegészítésre szorul. 

3) Szokolszky : A százéves kassai püspökség 207. 1. 
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hatók reánk nézve barátságosaknak. Gyakran a nem-magyar 
befolyás érvényesül oly ügyekben, melyekben a katholiczismus 
érdekei mellett első sorban a magyar érdekeknek kellene pre-
dominálniok. Hogy ez jövendőben is ne így legyen, indítvá-
nyozza, hogy a magyar katholiczismus elszigeteltségének megszün-
tetése czéljából egy világnyelven kiadandó egyházi folyóirat 
indíttassák meg, mely közegül szolgálna kath. népünk és az 
egész világ kath. népei között s mely közeg által egyházi és poli-
tikai viszonyainkat helyes módon ismertetnők meg a külfölddel, 
és a melyből a külföld megtudhatná, »hogy van itt Európa közepén 
egy már ezer év óta fennálló állam, melynek hatalmas czivili-
zácziója van, mely szabadságon alapuló intézmények oltalma 
alatt él, melynek egyházi és világi rendei egyaránt hordozói és 
erős oszlopai a tudományoknak, művészeteknek s így a polgáro-
sodásnak is«. 

De minthogy másfelől a hazai katholiczismus nem csupán 
kifelé nincs képviselve semmiképen, de itthon, saját hazai közön-
ségünkkel szemben sem kellőképen, azért másik indítványa az, 
»hogy legyen a magyar katholiczismusnak oly egyházi, politikai 
és társadalmi napi közlönye, melylyel számolniok kellene leg-
elkeseredettebb ellenségeinknek is s mely másrészt világító 
fáklyája legyen Magyarország 8 milliónál nagyobb katholikus 
közönségének«. 

Az ügy elodáztatván, Bubics 1895-ben »Két okirat« czímen 
egy újabb iratot bocsátott közre.1) ö a kath. sajtó szükséges-
ségét azokban az években érezte leginkább, melyekben az egyház-
politikai reformok ügye közéletünk minden terén oly domináló 
módon lépett fel. Csakhogy ez újabb felszólalásának sem volt 
foganatja. Bubicsnak meg kellett érnie, hogy ebbeli fontos eszméi 
meddők maradtak. Épp az a főpap állotta út já t eszméi megteste-
sülésének, ki mint a katholikus érdekek intranzigens védője 
állott hírben. 

Bubics a népnevelés terén is derekasan rajta volt, hogy azt a 
vallás és haza érdekei igényeinek megfelelően fejleszsze. Pásztor-
leveleiben, püspöki körútjaiban, bérmálások alkalmával fel-

B Két okirat a magyarországi katholikus sajtó ügyében. Ir ta Bubics 
Zsigmond kassai püspök. (Kézirat gyanánt.) Budapest, 1895. 
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emelte szózatát a kisdedóvás érdekében. Meghagyta papságának, 
hogy a népnevelés ez ágának ügyében buzgólkodjék. Hejczén ó 
maga állított kisdedóvót.1) XIII. Leo pápaságának negyedszázados 
jubileumakor meghagyta papságának, hogy a Péter-filléreken 
kívül a tanítók árvái számára emelendő árvaházra is gyűjtsenek. 
Szegény tanítókat amúgy is rendszeresen segélyezett. Már más-
helyt mondtuk, hogy Nagyváradon iskolai ösztöndíjalapítványt 
létesített. A kassai legényegyesületnek ő volt egyik nagy 
jótevője. Épp oly nemesen támogatta az abauj-tornavármegyei 
és kassai közművelődési egyesület törekvéseit a nép közművelő-
dését előmozdítani és az eltótosodott lakókat visszamagyarosí-
tani, a miért a nevezett egyesület őt díszelnökének is válasz-
totta. A magyarosítás tekintetében páratlan buzgalommal műkö-
dött. Az 1879. évi XVIII . t.-cz. végrehajtásának nálánál nem 
volt energikusabb szorgalmazója. »Ne legyen az én egyházmegyém 
területén templom, — mondotta, — melyben a hívek a nemzet 
nyelvén is ne dicsőíthessék az Istent.« 1896-ban elrendelte, hogy 
az egyházmegye templomaiban ezentúl a tót szentbeszéd mellett 
magyar prédikácziók is legyenek, a tót ének mellett magyar 
ének is zendüljön Isten házában, az iskolás-gyermekek ezentúl 
csak magyar szent-énekeket tanuljanak és a templomi hitelem-
zések is kizárólag magyar nyelven tartassanak. Míg előbb mind-
össze csak 58 tisztán magyar plébániai templomban és a hozzá-
tartozó 40 leányegyházban hangzott a magyar szó, addig a 
millenium évétől kezdve 197 plébániai és 795 fióktemplomban 
nyert polgárjogot a magyar nyelv.2) Érthető ezért, hogy a pán-
szláv sajtó őt örökösen támadta ! 

Bubics figyelmét a főiskolai oktatás ügye sem kerülte eL 
Az 1898-iki Szent István-napi körlevelében hangoztatta a katli. 
egyetem eszméjét s e czélra 2400 koronát adott. Persze az eszme 
máig is csak vajúdik, míg a protestáns egyetem egyre tökélete-
sebbé válik. 

Egyházmegyéjének lakossága vegyes nemzetiségű és vallású 
lévén, a magyarok, tótok, németek, rutének közt a hazafias 
egyetértést és kölcsönös szeretetet igyekezett helyreállítani és meg-

!) Szokolszky: A százéves kassai püspökség. 144—145 és 255. 1. 
2) L. Szokolszky : A százéves kassai püspökség 146—147. k. 
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erősíteni. »Gondoljunk mindenekfelett arra, — hangoztatta egyik 
szózatában,— hogy egy az Istenünk, egy a hazánk, egy a királyunk 
s szeressük egymást, szűnjék meg a gyűlölet, a kenyéririgység, 
a pártoskodás szelleme, mely gyakran nemcsak a legszentebb 
•családi kötelékeket tépte szét, hanem szegény hazánkat is bizony 
sokszor veszély örvényébe sodorta ; akkor szeretni fogják egymást, 
mint egy atyának gyermekei, tekintet nélkül arra, hogy egyik-
másik tőlünk eltérőleg imádja Istent vagy más nyelven beszél 
mint mi. Akkor a haza javáért cselekszünk majd, engedelmes-
kedünk törvényeinknek s azokkal ellenkezésbe nem jutunk és 
életünket nem a mindennapi változó nézetek, hanem az örök 
igazság fogja irányozni, mely mindig egy s ugyanaz marad és 
nem változik az emberek és korok felfogása és szeszélyei szerint . . . 
Politikai, társadalmi, családi és egyéni életünkben ezek az irány-
elvek váltsák fel a mostaniakat. Tömörülésben, egyesülésben 
vagyon az erő, az erők szétforgácsolása pedig romlásba vezet.« В 
Helyesen Ítélte meg Bubics püspöki poziczióját egyik hirlapi 
biográfusa, mikor azt mondja : »A vegyesajkú kassai egyház-
megyének élére a magyar műveltségnek és művelt magyarságnak 
ily lelkes bajnoka kellett, a ki híveinek kormányzatában a vallás 
érdekei mellett nem feledi el a magyar nemzetiség igényeit.« 2) 

Bubics püspöki kormányzásának egy másik nagy érdeme 
azon buzgóság és áldozatkészség, melyet egyik legdicsőbb hazai 
monumentális műemlékünk helyreállítása ügyében : az V. István 
király által megkezdett, az Anjou- és Luxemburgi királyok által 
folytatott s dicső Mátyás királyunk által befejezett Icassai dóm 
restaurálása műveletében mint műértő püspök és az építési bizott-
ság díszelnöke kifejtett. A csúcsíves stíl e gyöngyének restaurálása, 
Steindl Imre műépítész tervei szerint még, 1878-ban vévén kez-
detét, részben már Bubics elődje, Schuszter Konstantin alatt 
folyt, de a 26 évet igényelt restaurálási idő tartamából Bubics 
püspöksége idejére 17 év, tehát a munka javarésze esik. Költségek 
tekintetében is Bubics áldozatai jelentékenyebbek az elődjeiénél. 
Ö és elődje a nagy restaurálási költséghez (2,187.423 koronához) 
66.000, a belfelszerelésbez és kidíszítéshez Schuszter 30.000, 

1) Gyémántmisés szózata 14—15. 11. 
2) Spinoza czikke a Budapesti Hírlapban 1887. évf. 338. sz. 
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Bubics 33.066 koronával járultak. *) Bubics nevezetesen 3 fenséges 
oltárral és 2 pompás üvegfestménynyel díszítette a székesegy-
egyházat. A bárom király oltára és Sz. Anna oltára az ő munificen-
tiájának tanúbizonyságai.2) Az ő gondoskodásából létesült a 
Mettercia-oltár, a mennyiben ő mentette meg az enyészettói a 
városi lomtárban hevert azt az 1516-ból származó, fára nyilván 
a német iskola modorában magyar múvész által festett, 31 szentet 
mutató nagybecsű képet, mely hűségesen tanúskodik a XVI. szá-
zad magyar festészetének magas színvonaláról.3) Ö javíttatta ki a 
bártfai templomból származó »Utolsó vacsora« oltárát, ö állíttatta 
fel az új püspöki trónt, restauráltatta a püspöki sírboltot.4) 

Az építészetében és felszerelésében, külső-belső feldíszíté-
sében szerencsésen befejezett nagy mű századokra fogja hir-
detni újraalkotóinak és ezekével Bubics Zsigmond nevének is 
a tiszteletreméltó érdemességét. Lelkének egyik legnagyobb 
öröme is volt, mikor a hétszázados múltra visszatekintő s alaku-
lásának kezdetivel a romantikus lovagkor aranyos ködébe 
elmerülő eme magasztos egyházépítmény, Isten dicsőségét hir-
dető eme hatalmas és fenséges imaház, vagy miként ő mondá : 
»ezen fenségében pazar, egyszerűségében nemes, művészi jelen-
tőségében páratlan szent templom« 5) az alkotó művészek kezein, 
csaknem három évtizedet igénylő fáradságos munka után, 
elkészülve, 1896 szept. 6-ikán hazánk ezredéves ünnepeinek 
keretében az egész ország és a nemzeti kormány képviselete 
jelenlétében Samassa József egri érsek által újból felszenteltetett. 
Nemcsak Bubicsnak, nemcsak Kassa városának, nemcsak Felső-
Magyarországnak, de mondhatni az egész országnak nagy öröm-
ünnepnapja volt ez újonvaló consecratio. Emlékére a boldog 
főpásztor »Templomszentelési Emlék« czímen egy díszesen kiállí-
tot t elmélkedést tet t közzé,6) mely magában foglalja mindazt, 

!) Forster Gyula : Magyarország műemlékei I. 42—43. 
2) V. ö. Nyári Sándor : Der Dom zu Kaschau 30—31., 44. 11. 
3) U. о. 28., 42. И. A képet közli Szokolszky : A százéves kassai püspök-

ség 150. 1. 
4) Szokolszky : A százéves kassai püspökség 150 1. 
6) Gyémántmisés szózatában 12. 1. 
6) Templomszentelési emlék a Sz. Erzsébetről nevezett kassai székesegy-

M. T . A K A D . E M L É K B E S Z É D E K . X I V . К . 1 . S Z . 
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mit a templomszentelés alkalmából tartott rövid beszédében 
el nem mondhatott s melyben a megújhodott templomot, az ő 
sponsa charissimáját »úgy is mint az Isten házát s úgy is mint 
régi nemzeti nagyságunk egyik maradandó emlékét« mutatja be, 
kérve hiveit, hogy »olvassák e lapokat lelkök nyugalmában és 
buzduljanak általuk úgy az istenes életre, mint egyházunk és 
hazánk szeretetére«. 

E művön kívül, az ünnepség emlékére, Bubics megíratta és 
kiadta a »Kassai Székesegyház« czímű illusztrált művet is, mely 
magyar 4) és német 2) nyelven tájékoztat a hírneves épület szá-
zados története és restaurácziójának menete iránt. E művet a 
püspök a consecratio napján, valamint a műtörténeti kongresz-
szuson szétosztotta a jelenlévők közt.3) 

Bubicsnak mindezen egyre nagyobbodó érdemeit a felség is 
méltó elismerésben részesítette. 1896 jún. 9-ikén kinevezte ót való-
ságos belső titkos tanácsosává,4)két év múlva, 1898 márcz. 21-ikén 
pedig feldíszítette őt »az egyház és a közügyek terén kifej tet t kiváló 
tevékenysége elismeréseül« az elsőosztályú vaskoronarenddel. 5) 

VI. 

De mindezzel Bubics érdemei még koránt sincsenek kimerítve. 
Érdemes pozicziót foglal el hazánk tudományos világában mint 
történész és régész is. Az a körülmény, hogy ő hazánk egy oly 
hatalmas dinaszta-családjának, a milyen az Esterházyaké, belső 

háznak 1896 szeptember 6-án történi újrafelszentelésének alkalmából ezen 
város római katholikus híveinek ajánlja Bubics Zsigmond püspök. Buda-
pest, 1896. 

>) A kassai székesegyház. Nagyméltóságú Bubics Zsigmond valóságos 
belső titkos tanácsos, kassai megyés püspök úr megbízásából írta dr. Nyári 
Sándor műegyetemi m. tanár. Budapest, 1896. 

-) Der Dom in Kaschau. Im Auftrage Seiner Excellenz des Herrn 
Sigismund von Bubics, wirkl. Geheimer Rath, Bischof von Kaschau. Verfasst 
von Dr. Alexander Nyári, Docent für Kunstgeschichte an der Technischen 
Hochschule. Budapest, 1896. 

3) Sem a Nemzeti Múzeum, sem az Akadémia könyvtárában nincs meg. 
-1) Budapesti Közlöny. 1896. jun. 9. 135. sz. 
5) Budapesti Közlöny. 1898. márcz. 29. 72. sz. 
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körébe jutott s a család tagjainak bizalmát, szeretetét és becsü-
lését kinyerni képes volt, nem csekély kihatással volt hazai 
történeti ismereteink gyarapodására. Az Esterházyak levéltárai-
ban, kivált a kismartoniban, a történeti adatok tömérdek mennyi-
ségben gyülemlettek fel. »Azon tudósaink — írja Bubics — kiknek 
volt alkalmuk e levéltárt láthatni s benne kutathatni, bizonyságot 
fognak tehetni arról, hogy ez a leggazdagabb és legértékesebb 
családi levéltárak egyike az országban.« *) Csakhogy Bubics előtt 
ez adatkincset talán összes főúri családaink levelestárai között a 
hazai történetmívelés legkevésbbé ismerte s használta. »Tény 
az — folytatja Bubics — hogy nem sokan ismerik s hogy számos 
évtizedeken keresztül, bár hűségesen őrizték, annak rendszeres 
megismertetésével, a tudomány számára való kiaknázásával nem 
sokat törődtek. Horváth Mihály és Szalay László történetíróink 
voltak az írók közül talán az elsők, kik előtt megnyíltak a szentély 
ajtai.« 2) A család hengerített-e nehézségeket a történetkutató elé, 
vagy a történetkutató érzett-e kevesebb kedvet és bátorságot 
annak a nemzetségnek írásos gyűjteményeit kutatni, mely nem-
zetségnek egyik főképviselője — a híres nádor — kisebb rokon-
szenvet ébreszthetett mindazokban, kik a XVII. század nagy 
alkotmányos küzdelmeiben a nádor ellenfelei felé hajoltak inkább ? 
Bubicsnak ezért kétségtelenül nagy érdeméül róható fel, hogy a his-
toriográfia ezen, mondjuk, közönyét vagy idegenkedését eloszlatta. 
A közfigyelmet a dúsgazdag herczegi levéltárra irányítva, vágyat 
ébresztett fel a hivatottakban e levéltárba bejutni s hogy bejut-
hattak, szintén az ő kiváló érdeme. Még 1867-ben gyűlnek ott össze 
a »Dunántúli történetkedvelők« buzgó tagjai : Ráth Károly, Nagy 
Imre, Véghelyi Dezső s mások nagy eredményű aratásra.3) Az erről 
szóló jelentés a szerényen meghúzódó Bubicsot meg sem említi, 
pedig hogy a siker az ő befolyásának az érdeme, immár nem 
tagadható. Ezentúl is mindig ő volt az, ki e levéltár kincseinek 
felhasználását egyeseknek és társulatoknak lehetővé tette. 

4) Mars Hungaricus 8. 1. 
2) Mars Hungaricus 8. 1. 
3) L. Nagy Imre : A dunántúli történetkedvelók cz. czikkét. Emlékkönyv 

a M. Tört. Társulat negyedszázados fennállásának évforduló napján, 1892. 
május 15-ikén tartott ünnepélyes közgyűlése alkalmára. Budapest, 1892. 
79—80. 11. 
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Eleven történeti érzékének jelét Bubics elejétől kezdve nyil-
vánította. Ö volt a dunántúli történetkedvelőknek egyik leg-
lelkesebb tagja, a mint a Magyar Történelmi Társulatnak is 
kezdettől fogva buzgó s lelkesen érdeklődő alapító-tagja volt. 
Mikor a »Dunántúli történetkedvelők«, kik 1863-ban tartották 
Sopronban alakuló gyűlésüket, elvetve azt a magot, melyből 
utóbb terebélyes tölgyként a Magyar Történelmi Társulat neve-
kedett fel, 1867 szept. 12—17-ikén Kismartonban tartották VI. 
összejövetelüket, Bubics »a kismartoni várról« értekezett s 
annak minden részét meg is mutogatta, miáltal nem csekély 
mértékben élénkítette történeti érzetüket mindazoknak, kik 
hazánk e nevezetes és nagymultú várkastélyát, melyet 1670-ben 
gróf Esterházy Pál, a későbbi nádor (1681—1712.) és herczegi 
rangra emelkedett főúr építtetett, Bubics kalauzolása mellett 
szemlélhették.1) 

Minden alkalommal, mely történeti érzékének kimutatására 
kedvező volt, készségesen járult a szellemi érdekek előmozdí-
tásához. 

Mikor Fraknóink nagy buzgóságának eredményeként a 
vatikáni levéltár kincsesházának ajtai feltárultak, Bubics nemcsak 
örömmel üdvözli szerencsés pályatársának korszakos sikerét, 
hanem áldozatokra is kötelezi magát, a kiaknázandó okiratok 
publikálására évenként 250 fr t adományozására kötelezve magát.2) 

Mikor a Budavár visszavételéről Írandó monográfia érdekében 
a hazai levéltárakat közreműködés végett megkeresték, Bubics 
sietve Ígérte, bogy a kismartoni levéltár erre vonatkozó okiratai-
nak kiadatását kieszközli,3) sőt az ünnepség alkalmából maga 
is egy nagy mű kiadására készült, bár vele még csak 1891-ben 
készülhetett el. 

Az 1687-ik év deczember 8-ikán kelt Pozsonyban az Esterházy-
család herczegi diplomája, a miért a herczegi család 1887 decz-
8-ikán rangi felemeltetésének 200-ados évfordulóját készült meg-
ünnepelni. Bubics egy, ez alkalomra készített díszmunkát muta-
tott be deczember 6-ikán, Miklós-napján, kéziratban az ünneplő 

В Századok 1867. I., 216. 
2) Századok 1882. XVI., 522. 
3) Századok 1885. XIX., 751. 
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családnak. E mű a herczegi levéltárban levő nagybecsű okiratok 
és naplók alapján a család történetét tartalmazta. Ennek egyik 
részlete, Esterházy Pál nádor fiatalkori naplója, meg is jelent 
aztán nyomtatásban.1) 

Mikor továbbá 1887-ben a nagyérdekű történelmi kiállítás létre-
jött, Bubics több arczképmetszettel tette azt érdekessé,2) 1888-ban 
pedig Belgrádnak 1690. évi elvesztéséről egy, a herczeg Esterházyak 
kismartom levéltárában levő rendkívül érdekes jelentést tet t 
közzé a Történelmi Tárban.3) Később 1891-ben, bár már 1886-ra 
tervezve, kiadta fejedelmi költségen Cornaro Frigyes Bécsben 
alkalmazva volt velenczei követnek a Signoriához Budavár vívá-
sáról és visszavételéről tudósító nevezetes jelentéseit, melyek köz-
lésével jelentékeny hézagot tölt ki az olasz Alberi, Barozzi és 
Berchet, meg az osztrák Arneth és Fiedler kiadásaiban. E mű, 
melyet nem kisebb ember, mint Thaly Kálmán, »nagyszabású és 
hervadhatatlan értékű forrásmű«-nek mond,4) díszműveink egyik 
legkiválóbbika, melyet pazar színnyomatú képek, kitűnően meg-
választott illusztrácziók tesznek elsőrendűvé. E mű első sorban 
fogalmat ad a Bubics-gyűjtemény gazdagságáról, de másrészt 
rendkívül tájékoztató a kor eseményeiről és szereplő egyéneiről. 
Joggal írhatta Bubics : »az, a mit e kötetben vesz az olvasó, az 
éleseszű olasz államférfiúnak egykorú közleményei, a közvet-
lenség, a megfigyelés helyessége által, melylyel el vannak mondva, 
egyik legérdekesebb emlékét képezik ama fontos és nagy esemény-
nek.« 5) Bubics Cornaro jelentéseit eredeti olasz nyelven, de jó 
magyar fordításban is közli, a legfőbb szereplő egyének élet-
rajzait is adja s számos jegyzetekkel tájékoztat a szöveg tartalma 
iránt, úgy hogy forrásmű is, feldolgozott történelmi mű is.6) 
E művet aztán európai vonatkozásainál fogva, hiszen Budavár 
visszahódításában a keresztény külföld vezérei és seregei szolgál-
tatták a főkontingenst, illusztris szerzője 1892-ben német nyelven 

Századok 1887. XXI., 779. 
2) Századok 1887. XXI., 529. 
3) Tört. Tár 1888. évf. IV. füz. 743—753. 11. 
3) 1893. évi tagajánlásában. 
5) Cornaro. Előszó. 
6) Elismerő ismertetését Szilágyi S. tollából : 1. a Századok 1891. évf. 

XXV., 589—90. 
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is kiadta1) s szétküldötte s méltán részesült fényes elismerésben. 
Albert szász király az Albert-rend, Luitpold bajor régensberczeg 
a Sz. Mihály-rend csillagos középkeresztjével s Péter oldenburgi 
herczeg a Pro litteris et artibus nagy aranyérmével díszítette fel.2) 
Még megemlítjük, hogy a Bécsben aukczióra került Dankó-könyv-
gyűjtemény Cornaro-példánya a hírneves gyűjtemény legjobb 
áron elkelt könyvei közé tartozott.3) 

Cornaron kívül egyéb kiadványokkal is érdemesítette magát 
Bubics történetirodalmi téren. Megíratta Sz. László életrajzát 
e nemzeti nagy király emlékünnepe alkalmából és azt magyar, 
német és tót nyelven szétosztatta hi vei között.4) A Hadtörténelmi 
Közleményekben felel arra a kérdésre, hogy kik vettek részt 
Buda 1686-ik évi ostromában? 5) Ezt követi 1895-ben Esterházy 
Pál »Mars Hungaricusá«-nak az ismertetése,6) élénk világot 
derítve vele azon, 1665 tavaszáig menő eseményekre, melyekben 
Esterházy Pál a nagy Zrínyi Miklós oldalán részt vett. Ha Bubics 
ez ismertetésében netán sok is a már ismeretes dolog, mégis 
le nem tagadható, hogy nem egy egészen ismeretlennel is gaz-
dagította történeti tudásunkat. Zrínyi Miklós 1663. évi vezérsége, 
Esterházy Pál babocsai kalandja, Pécs leírása és ostroma, az 
eszéki híd felégetése mindmegannyi új részlet, melyekhez egyidejű-
leg Esterházy Pálnak feleségéhez írott levelei, valamint az általa 
a téli hadjáratban elfoglalt várakról, váracsokról s Kanizsáról készí-
tett tervrajzok közlése is járul.7) Magának Esterházy Pálnak 
a kimerítő életrajza szintén egyik írói becsvágyát képezte Bubics-

!) Berichte des venetianischen Gesandten Friedrich von Cornaro über die 
Belagerung und Rückeroberung Ofens im Jahre 1686. 

2) Századok 1892. XXVI., 355. 
3) Elkelt 25 frton. L. Magyar Könyv-Szemle 1895. Üj foly. III., 370. 

A könyv antikváriusi ára szintén 25 frt = 50 korona. (L. Ranschburg 
Gusztáv 1908. évi Könyvjegyzékét XIV. évf. 81. sz.) 

4) Századok 1892. XXVI., 524. Szokolszky : A százéves kassai -püspök-
ség 147. 1. 

5) Hadtört. Közlemények 1892. évf. IV. és V. füz. (L. Századok 1892. 
XXVI., 83.) 

t!) Esterházy Pál Mars Hungaricusa. Irta Bubics Zsigmond kassai 
püspök, a M. Tud. Akad. lev. tagja, ö t melléklettel és a szövegbe 
nyomott hat tervrajzzal. Budapest, 1895. 

•) L. Pauler Gyula bírálatát a Századokban 1895. XXIX., 950—952. 
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nak, de e mű már csak az ő közreműködésével láthatott eddig 
napvilágot.1) E művet ugyanis Bubics közreműködésével Merényi 
Lajos írta s ha ez életirat talán túl is magasztalja a XVII. század 
ezen király hűségéről, erős magyarságáról, bölcs politikájáról, 
persze haszonleső kapzsiságáról is kétségkívül nevezetes emberét 
s jellemében palástolni igyekszik azokat a vonásokat, melyek 
a jószágszerző hatalmas főurat kevésbbé teszik rokonszenvessé, 
mégis életkörülményeinek és kora eseményeinek elbeszélésével 
teljesen elismerésreméltó irodalmi termékkel gazdagítja törté-
nelmi irodalmunkat.2) 

Élénk történeti érzése mellett Bubics természetesen a régészet 
iránt is lelkesült. Épp abban az időben született meg nálunk a 
régiségtudomány Kubinyi, Érdy, Henszlmann, Paur Iván, Rómer, 
Pulszky és Ipolyi buzgólkodása következtében. Bubics is érint-
kezésbe lépett régiségi szakmánk e hírnevessé vált művelőivel. 
Archaeologiai leveleket írt Rómer Flórisnak, melyek annak a 
Tud. Akadémia által kiadott szaklapjában közzé is tétettek.3) A hol 
szolgálatot csak tehetett a régiségi ügynek, ott nem fukarkodott 
a fáradságban. A vasmegyei Léka régi várát, mely a generális 
árendások alatt régiségeiben és faragványaiban sokat szenvedett, 
Bubics kímélés szempontjából ezentúl zár alatt tartotta. Az ő 
ösztönzésére parancsolta meg a herczeg azok fentartását, bár »a 
stupiditas és indolenczia kifogott rajta«.4) Az ő kérésére engedte 
meg a herczeg, hogy a lékai vár falbélletei közt levő falfestmé-
nyeket Storno a M. N. Múzeum számára lehámozza.5) Bubics az 
általa a kismartoni vár legvastagabb toronyaljában felfedezett 
czímereket, melyek úgy be voltak mázolva, hogy csak hosszas 
tisztogatás után váltak felismerhetőkké, gondosan lerajzolta. 

1) Herczeg Esterházy Pál nádor. 1635—1713. Bubics Zsigmond közre-
működésével írta Merényi Lajos. (Magyar Tört. Életrajzok 1895. XI. évf. 
1. és 2. fűz.) 

-) Szinnyei József szerint (Magyar írók élete és munkái I., 1372.) 
Bubicstól való a Forgácskák a magyar nemzet történetéhez czímű értekezés. 
Ez csak sajtóhibának tekinthető, mert egy és ugyanaz az Arch. Ért. XII. 
kötetében megjelent Forgácskák a magyar rézmetszés történetéhez czímű 
ás általunk már szóba hozott czikkével. 

ü L. Archaeologiai Értesítő 1869. L, 285. 
4) U. o. i. 1. 
5) Arch. Ért. 1869. I., 294. 
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E mellett egy 1593-ból való képre is akadt, Császár Orsolyáéra,1^ 
melyet előbb lefényképeztetett, aztán konzerválás végett a 
fraknói várba szállíttatott. Más 6 régi képet szintén helyreállít-
tatott.2) 

De kiválóak Bubics érdemei Sopronmegye régészeti múzeum-
egyletének felállítása körül is. 0 hívta össze 1885 nov. 12-ikére 
értekezletre a megye kitűnőségeit. Az ő elnöklete alatt tartotta 
az egyesület nov. 13-ikán megalakulását. Az ez alkalommal 
mondott meleghangú, emelkedett szellemű beszéde, melylyel a 
társulat kebelében kifejtendő irodalmi működésre s ezzel a régé-
szeti ismereteknek közkincscsé tételére buzdított, nagy hatást 
tet t a jelenlevőkre s mikor megválasztották a tisztikart, Bubicsot 
egyhangúan elnökké tették.3) Mint ilyen fáradhatatlan volt az 
egyesület érdekeinek előmozdításában, mit már az is tanúsít, 
hogy a múzeum-egyletnek mindjárt kezdetben 307 tagja volt.4) 
Az a gyújtó, tartalmas beszéde, melyet a társulat 1888 okt. 1-én 
tartott második közgyűlésén mondott, azonkép mélyen hatotta 
át a jelenvoltak hazafias érzését.5) »Jóllehet — mondta — tagjaink 
száma elég tekintélyes, sokan vannak még, a kiknek érdeklő-
désére ügyünk joggal számíthatna. Ezekhez tartoznak első sorban 
az »alsó és felső processusbeli« nemesség utódai. Appellál a szak-
emberekre, a két főgimnázium, főreáliskola, kereskedelmi aka-
démia, felsőbb leányiskola, a két tanítóképző, a magángimnáziu-
mok tanári karára. Mert habár társulatunk eddigelé kizárólag 
archaeologiai, idővel általában történelmi, ethnographiai, anthro-
pologiai s geologiai múzeum-egyesületté nőheti ki magát. Ha 
megyénk nagyjai által létesülhetett egy az egész művelt világ 
figyelmét oly méltán kiérdemelt Nemzeti Múzeum és Országos 
Képtár : akkor nincs lehetetlenség abban, hogy az Esterházyak 
és Széchenyiek vármegyéje magának is teremtsen egy oly helyi 
érdekű vidéki múzeumot.« 6) 

x) Ursula Chászár de Landzér magfici Francisci Dersffy consors aetatis-
suae 26 obiit 23 febr. 

2) Arch. Ért. 1869. I., 285. 
3) Századok 1885. XIX., 686. és 755. 
3) Arch. Ért. 1888. Üj foly. VIII., 382. Századok 1888. XXII., 872. 
5) Századok 1888. XXII., 872. 
6) Arch. Ért. 1888. Üj foly. VIII., 382. Századok 1888. XXII., 872. 

40 



BUBICS ZSIGMOND TISZT. TAG EMLÉKEZETE. 45 

Nagyon sok fáradságot, tanulást, kutatást fordított arra, 
liogy az egyházi szertartásos öltönyökben mindjobban mutatkozó 
elfajulásnak gátat vetendő, a régi formákat és szabásokat ismét 
helyreállítsa. Mikor monostori apáttá lett, kutatta elődeinek 
öltönyformáit s rá is jött ezek apáti süvegének és palástjának 
XIII . századi mintájára. Ismertette a régi korok remek hímezett 
munkáit s az akkor használatos egyházi viseletet. Saját tetemes 
költségén a régi monostori apáti ornátumot, nem mint mai időnk-
ben szokás, tiszta aranyból vagy ezüstből, hanem az ókor hagyo-
mányos szokása szerint remek selyem-hímezettel, aranynyal és 
ezüsttel kiverve készítteti el azon kijelölt s elhatározott szán-
dékkal, hogy halála után azok ismét valamely magyarországi 
apátságnak vagy elszegényedett plébániának jussanak.1) A bártfai 
ősrégi plébánia-templom restaurálását Steindl Imre tervei értel-
mében 20 évi fáradságos munka után ő fejezte be 1898-ban 
s szentelte fel újból 1899 június 4-ikén.2) 

VII. 

Könyvekben és művészeti dolgokban való eme buzgó serény-
kedésének és az ezek körében kifejtett jeles ismereteinek köszön-
hette Bubics, bogy tudományos téren is őt a legszebb kitüntetések 
érték. Az 1896 évi nemzetközi mútörténelmi kongresszus őt 
választotta meg elnökének.3) Akkor franczia nyelven mondott 
megnyitó-beszédét a külföldi sajtó is magasztalta. A m. kir. vallás-
és közoktatásügyi miniszter, mikor 1898-ban, február 25-ikén egy, 
saját elnöklete alatt álló nemzeti múzeumi tanácsot rendszere-
sített, e tanácsba a legkiválóbb hazai szakemberek közt Bubicsot 
is kinevezte, sőt őt a tanács másodelnöki tisztségének viselésére 
felkérte.4) 1904 jan. 12-én ez a múzeumi tanács újjászerveztetvén, 

В Vereby Soma: Honpolgárok könyve 1873. VIII. köt. 
В Szokolszky i. m. 150. ]. 

3) Sturm : Országgyűlési Új Almanach. 1905—1910. Budapest, 1905.. 
12—13. 11. 

4) L. Magy. Könyvszemle 1898. Üj foly. VI., 108. 
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Bubicsot a miniszter újból a másodelnöki tisztség elfogadására 
kérte fel.1) A legfényesebb kitüntetésben azonban legfőbb tudo-
mányos intézetünk, a Magyar Tud. Akadémia részesítette őt, 
mikor őt 1893 május 12-én Pulszky Ferencz és Thaly Kálmán 
ajánlatára levelező, 1900 május 2-ikán pedig b. Nyáry Jenő aján-
latára tiszteleti tagjává választotta. Külön az Akadémia archaeo-
logiai bizottságának is tagja lett.2) E megtiszteltetés Bubics részé-
ről ki volt érdemelve. Hasztalanul hangzottak el — halála után — 
e kitüntetésekkel szemben azon hamis és nemtelen vádak, hogy 
műveinek nagy részét nem is ő írta, hanem mások által Íratta. 
E vádat rideg kajánságában a leghatározottabban el kell némí-
tanunk Bubics kétségbevonhatatlan tudományos érdemeivel 
szemben. Ha egyes műveinek, névszerint pásztorleveleinek stilizá-
lása nem is volna a Bubicsé, maguk a pásztorlevelek mégis leg-
sajátosabb tulajdonai, mert az azokban kifejtett eszmék s az 
azokban kifejezésre jutó hazafias érzések az ő agyából és az ő 
szívéből fakadtak. De történeti munkái is, nevezetesen Cornaro, 
azonképen az ő elvitathatatlan szellemi szülöttei, ha magát a stili-
zálást netán más által végeztette. Mert hiszen mi e művekben az 
értékes és érdemes ? Talán a stíl ? Nem, határozottan a tartalom, 
ez pedig Bubics tanulmányainak, az ő fáradhatatlan utánjárásá-
nak, az ő lankadni nem tudó szellemi cselekvésének az eredménye. 
Az e művekhez szükségelt anyagot ő és nem mások kutatták fel 
a külföldi és hazai műgyűjteményekben és levéltárakban. A Cor-
naróhoz szükségelt követi jelentéseket ő maga kutatta fel a hat-
vanas években Velenczében való tartózkodásakor a San Marco-
levéltárban. Két évtizeden át gyűjtötte a legnagyobb szorgalom-
mal és odaadással, éjjel-nappal dolgozva, e műhöz a többi 
anyagot. Nem kímélt sem személyi fáradságot, sem pénzbeli áldo-
zatokat, hogy kedvencz témái létesüljenek és napvilágot lássanak. 
»Évek óta — írja ő maga — nagy érdeklődéssel olvastam mind-
azon történelmi emlékeket, melyek Budának 1686-ban történt 
visszafoglalására vonatkoznak. Gyűjtögettem az erre vonatkozó 
adatokat, könyveket, kéziratokat, érmeket, arczképeket és egyéb 
idevágó rajzokat és metszeteket, röpiratokat, és számtalan feljegy-

1) L. Magy. Könyvszemle 1904. Üj foly. XII., 126. 
2) L. Magy. Tud. Akadémiai Almanach 1907. 135. 1 
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zéseket tettem az olvasottakból.«1) Irhat-e ily öntudattal egy olyan 
ember, ki nincs lelkiismeretében is jogosítva arra, hogy ezt teljesen 
a maga művének tartsa ? 

Tudományos gondok, érdemes munkásság, hazafias példa-
adás és nemes áldozatkészség közt érte meg Bubics az aggkor 
éveit. 1894 július 21-ikén ülte meg Maria-Zellben áldozópapságának 
öO-ik, 1904 aug. 15-ikén pedig Kassán CO-ik évfordulóját. A jó 
sors, mely eddig nemtóként oldalán járt, megengedte, hogy 
gyémántmiséjét, a papi életnek ezt a vajmi ritka szent cselek-
ményét, bemutathassa az Egek urának.2) Ezt az örömünnepét 
megaranyozták ő felsége kegyeinek újabban rá áramló sugarai is. 
Bubics az egyház és közügyek terén kifejtett tevékenysége és a 
hazai művészetek pártolása körül szerzett érdemei elismeréséül 
a Lipót-rend nagykeresztjével lett feldíszítve.3) 

Csakhogy senki sem boldog halála előtt. Bubics életének 
verőfényes ege ezentúl mindjobban elborult. Kegyes nemtője 
eltűnt oldala mellől. Ezután a válságos, keserves napok virradtak 
reá. Az aggkor természetrendje szerint való fogyatkozásai mind-
egyre feltűnőbbekké lettek. Véghetetlen bizalma és jóhiszemű-
sége egyre jobban veszítette el ellenállóképességét egyes rossz-
szándékú, álnok, kapzsi, szélhámos, kalandor emberek tolakodá-
sával és otromba hizelgésével szemben, önző czéljuk elérése 
végett rútul biztatták a megüresedett kalocsai érsekséggel, 
czudarul színlelték ügyének pártfogását, de valójában csakis 
prédául tűzték ki maguknak a megtört, tehetetlen aggastyán 
vagyonát és műértékeit. A nyomasztó anyagi zavarok rohamosan 
nagyobbodtak és egyre érezhetőbbekké lettek. A szorongatott 
főpap, hogy pénzhez jusson, felajánlotta megvételre egyes értékes 
holmijait egyik püspöktársának, ki őt nagyobb összegekkel segíté. 
Végre is a Bubicstól kizsarolt összegek már annyira rúgtak, a tőle 
kierőszakolt váltók és kötelezvények annyira meggyülemlettek, 
hogy maga is személyes szükségletei fedezésében a legnagyobb 

1) Comoro. Előszóban. 
2) Ügy arany- mint gyémántmiséjének alkalmából megható szózatot 

intézett megyei klérusához. 1. Bubics Zsigmond a kassai egyházmegye lelki-
pásztorainak üdvöt és áldást az Ürban ! Budapest, 1894. 2. Zsigmond 
kassai püspöknek gyémántmisés szózata. Budapest, 1904. 

3) Budapesti Közlöny. 1904. aug. 14. 187. sz. 
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szorultságba jutott. Életén át annyi szeretettel gyűjtött műkin-
csei tehát kufár kezekbe kerültek, legnagyobb részük elkallódott 
s számára veszendőbe ment.1) Majd a közhatóságnak kellett 
ügyeibe beavatkoznia, a sajtó egyre kíméletlenebbül tárgyalta a 
botrány esetét, a züllött hírkovácsok nem átallották a szegény 
aggastyán magánéletét is meggyanúsítani. A klehburgi várról> 

melyet magának szerencsésebb napjaiban üdülő menedékül, gond-
űző buon retiro-ul szerzett és rendezett be, olyan piszkos dolgok 
jutnak forgalomba, olyan ocsmány hírek, melyek obscurus rém-
regényekbe valók, de melyekből természetesen egy árva szó sem 
volt igaz, annak a férfiúnak világában, kiről egyik komoly napi-
lapunk méltán állította, hogy »vonzódik mindenhez, a mi tiszta, 
nyílt, őszinte, mert csak az harmonizál szeplőtlen lelke nemessé-
gével«.2) Az ilykép meghurczoltnak — bár szemenszedett hazugság 
volt minden — nem lehetett többé maradása itthon, idegenbe 
kellett menekülnie, hol aztán a jótékony halál megszabadította 
anyagi és szellemi szenvedéseitől, és erkölcsi nagy megaláztatásá-
tól. Meghalt Badenben, Bécs mellett, 1907 május 21. és 22. napja 
közé eső éjjelen, élete 87. évében. , 

Már csak haló poraiban került vissza székhelyére s abba a 
pompás székesegyházba, melynek megújhodására annyi gondot, 
annyi fáradságot és költséget fordított. Május 27-ikén véghezment 
temetése rendkívül fényes volt, mi hangos tanúsága annak, hogy 
az ó jelleme, jóhíre, becsületessége a közvélemény szemében mocsok-
talan maradt s köztisztelete csorbát nem szenvedett. Nem szenvedett 
csorbát Akadémiánk testületének szemében sem, ezt bizonyítja 
ennek őszinte részvéte, melylyel »kitűnő tagtársának« a főtitkár 
által »mély megilletődéssel bejelentett« elhúnytáról értesült ; ezt 
az a szép babérkoszorúja, melyet az elhunytnak ravatalára 
tett le s ezt a mai ünnep, melyet emlékének kegyeletes megújítása 
czéljából rendezett.3) S a mint Kassán a püspök-utódja által 
emlékének emelt gótstílű márvány-sírkő ékes szavakkal hirdeti 

') A mi megmaradt, az Bécsben 1907-ben került aukczióra a es. kir. 
árverezési hivatalban, a Dorotheumban. (Auktion von Gemälden alter und 
neuerer Meister, sowie von Antiquitäten aus dem Besitze des Bischofs Bubics 
in Kaschau, des Baron M., und aus anderem Besitze. Wien, 1907. 24 képpel.) 

2) Pesti Hírlap 1887. évf. 157. sz. 
3) V. ö. Akadémiai Értesítő 1907. jún.—júl. sz. 210—211 füz. 479. 1. 
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az előd érdemességét,1) azonkép itt az Akadémiában is Bubics 
Zsigmond neve és emléke kései utódok épülésére és buzdítására 
mindvégiglen kegyeletesen fenn fog maradni ! 

' ) D. o . M. 
HIC IACET QUIDQUID MORTALE ERAT 
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MORTUI 21 MAII 1907. ANNO JETAT. SY.E 87 * 
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